Inhaltsverzeichnis

Vorwort	II
01. Dokumentarische Belege für die geplante Alpenfestung (Hofer, Kaltenbrunner und andere)	1
01.01. Zeittafel zur Alpenfestung	15
02. Kaltenbrunner und sein Festhalten an der Alpenfestung im Spiegelbild seiner angestrebten Verhandlungen	
mit den Westallierten	19
	21
04. Hitler und die Alpenfestung	. 27
06. Die ??Wunderwaffe?? für die Alpenfestung - die ??Me 262??	27
07. Geiseln (allgemein) für die Alpenfestung (Faustpfand für Verhandlungen aus dem letzten Rückzugsgebiet	
heraus)	. 40
08. ??Unternehmen?? Bernhard - Schloss Labers bei Meran (Falschgeld)	. 46
09. Militärische Vorbereitungen und Befehle für die kämpfende Truppe bezüglich der Alpenfestung	53
10. Verlagerung der SS-Dienststellen in die Alpenfestung	. 67
11. Häftlingstransporte aus den Konzentrationslagern in die Alpenfestung	. 74
12. Der Fall SS-Obergruppenführer Breihaupt	. 85
	85
16. Wissenschaftliche Arbeiten über die Alpenfestung	86
17. Die Alpenfestung in der Presse	. 87
18. Gegenstimmen in der Forschung zur Alpenfestung	. 87
20. Das Gold der Reichsbank in der Alpenfestung	. 88
21. Raketenspezialisten in der Alpenfestung - zum Beispiel Wernher von Braun	91
22. Atomwissenschaftler auf dem Weg in die Alpenfestung	93

Vorwort

01. Dokumentarische Belege für die geplante Alpenfestung (Hofer, Kaltenbrunner und andere)

Position: ZaPW: T/D 1.40 Nicht datiert.

Alpine Reduit Area:

Enthält: Factories and Mines - Landkarten (Kopie).

Provenienz: Originale in: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.41 Nicht datiert.

Alpine Reduit Area:

Enthält: Index to Factories and Mindes (Kopie)

Provenienz: Originale in: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.51 Nicht datiert!

Die letzten Tage im Führerbunker

Enthält: "Der Führer Verteidiger Berlins" (Völkischer Beobachter, 24. April 1945), in: Erich Kuby, Das Ende des Schreckens, S. 104f. (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.24 ohne Datum

Gerüchte über eine "Festung Alpenland"

Enthält: Beitrag in: Herbert Graupner, Mit dem Fahrrad im letzten Aufgebot. Ein Münchner Junge erlebt die Jahre 1944-1945, München 2000, S. 47-58 (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.12 Nicht datiert.

Hitlers letzte Lagebesprechungen: Protokoll vom 25. April 1945

Enthält: Aus dem Protokoll vom 27. April 1945, in: Das dritte Reich. Der militärische Zusammenbruch und das Ende des Dritten Reiches, in der Reihe: Ursachen und Folgen. Vom deutschen Zusammenbruch 1918 und 1945 bis zur staatlichen Neuordnung Deutschlands in der Gegenwart, 23. Band, Berlin o.J., S. 157-176 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.19 Nicht datiert.

Hugh Trevor-Roper über Hitlers Bereitschaft, sich in den letzten Tagen des Zweiten Weltkriegs nach Berchtesgaden zu begeben

Enthält: Beitrag in: Trevor-Roper, Hitlers letzte Tage, S. 10f., 39, 70, 102, 122, 126f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.01 ohne Datum

Zeichnung der "Kernfestung Alpen"

Enthält: Zeichnung des Gebiets und der Grenzen der Festung.

Position: ZaPW: T/D 106 Nicht datiert.

Zeittafel zur Alpenfestung

Enthält: Zeittafel, zusammengestellt von Hans-Günter Richardi

Position: ZaPW: T/D 1.08 2. Juni 1944

Heinrich Himmler: Befehl zur Errichtung einer Karst- und Höhlenforschungsstätte des Ahnenerbe im Karst von Krain und vom Adriatischen Küstenland

Enthält: Befehl vom 2. Juni 1944 (Kopie)

Provenienz: Original im Bundesarchiv (Berlin), NS 19/3904, Bl. 189, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS

Position: ZaPW: T/D 1.07 2. Juni 1944

Heinrich Himmler: Befehl zur Errichtung einer SS-Fortifikationsforschungsstelle zur Erkundung der italienischen Grenzwehranlagen beim Höchsten SS- und Polizeiführer in Italien

Enthält: Befehl vom 2. Juni 1944 (Kopie)

Provenienz: Original im Bundsarchiv (Berlin) NS 19/3904, Bl 190 Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS

Position: ZaPW: T/D 1.04 5. Juli 1944

Zum Kriegsverlauf in Italien - alliertes Flugblatt

Enthält: Luftpost, 5. Juli 1944, Nummer 39. Darin ein Bericht über den alliierten Vormasch in Italien ("Die allliierte Offensive geht weiter") und ein Beitrag über die Entlassung aller Faschisten aus Schlüsselstellungen ("In Italien wird aufgeräumt)

Position: ZaPW: T/D 1.09 31. August 1944

Heinrich Himmler: Befehl zur Freigabe aller Karten, Pläne, Lichtbilder und sonstigen Darstellungen über italienische Wehranlagen

Enthält: Befehl vom 31. August 1944 (Kopie)

Darin: Geheime Anordnung des Brigadegenerals Gualtieri Frattali vom 12. September 1944 (Übersetzung, Kopie), Originall im Bundesarchiv (Berlin), NS 10/3914, Bl. 15 und 16.

Provenienz: Original im Bundesarchiv (Berlin), NS 19/3904, Bl. 213, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS

Position: ZaPW: T/D 1.36 25. Oktober 1944

Office of Strategic Services:

Enthält: Organization of the Nazi-Resitance

Provenienz: Originale in: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.28 17. November 1944

Heinrich Himmler: Geheime Kommandosache

Enthält: Auftrag vom 17. November 1944 an SS-Obergruppenführer Karl-Wolff mit dem Auftrag, den "Schwarzen Markt" Italiens abzuschöpfen. (Kopie)

Provenienz: Original im Bundesarchiv (Berlin), NS 19/3904, Bl. 224, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS.

Position: ZaPW: T/D 1.14 1. Dez. 1944 - 8. Mai 1945

Zur Datierung der Alpenfestung

Enthält: Rüstungsnotizen von Karl-Otto Saur in der Zeit vom 1. Dezember 1944 bis zum 8. Mai 1945, mit einem Portrait Saurs von Dietrich Eichholz.

Position: ZaPW: T/D 1.37 2. Februar 1945

Office of Strategic Services:

Enthält: Questionnaire from War Office (Kopie)

Provenienz: Originale in: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.34 22. Februar 1945

Office of Strategic Services: The Alpine Reduit

Enthält: An Interim Survey of Available Intelligence (Summer 1944 to Mid-February 1945). (Kopie)

Provenienz: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.35 10. April 1945

Office of Strategic Services: The Alpine Reduit

Enthält: Economic Capabilities. (Kopie)

Provenienz: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.38 26. April 1945

Office of Strategic Services

Enthält: Operations Report. (Kopie)

 $\it Provenienz:$ Originale in: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group / RG 226)

Position: ZaPW: T/D 26. April 1945

Office of Strategic Services:

Enthält: OSS/SI Acitvities in the Reduit Area (Kopie)

 $\it Provenienz:$ Originale in: National Archives College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 1.02 29. April 1945

Telegramm von SS-Obergruppenführer Dr. Ernst Kaltenbrunner an Adolf Hitler

Enthält: Telegramm vom 29. April 1945: "Hauptversorungslager in künftiger Alpenfestung"

Provenienz: Original in The National Archives in Washington, D.C.

Position: ZaPW: T/D 1.29; T/D 1.30; T/D 1.31

30. April 1945

"Fortschreitende Auflösung in Deutschland", "Ein Kapitulationsangebot Himmlers" und "Hinrichtung Mussolinis"

Enthält: Zeitungsartikel aus: Neue Zürcher Zeitung (Zürich), 30. April 1945. (Faksimile)

Position: ZaPW. T/D 1.05 5. Mai 1945

Keine Nazi-Alpenfestung

Enthält: In: Neues Österreich, 5. Mai 1945 (Abschrift der Zeitungsmeldung

Position: ZaPW: T/D 1.17 9. Oktober 1945

Wilhelm Maschner: Das Ende des "Hitler-Berges". SS-Führer mit Juwelenkoffer. Bonzendämmerung am Obersalzberg.

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 9. Oktober 1945. (Kopie der gesamten SZ Nr.2 mit einem "Brief nach Deutschland" von Thomas Mann."

Position: ZaPW: T/D 1.53 1953

Die Gauleiter verlangen die Fortsetzung des Kampfes (in Königsee)

Enthält: In: Albert Kesselring, Soldat bis zum letzten Tag, Bonn 1953, S. 415f. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.45 1953

Die letzten Tage im Führerbunker in Berlin (April 1945)

Enthält: In: Alan Bullock, Hitler. Eine Studie über Tyrannei, Düsseldorf 1953, S. 776-800 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.21 13. - 14. Feb. 1954

Karl O. Paetel: Deklassierte in Uniform

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 13./14. Februar 1954. Der Beitrag setzt sich mit der Allmacht der SS in den Jahren 1944/1945 und mit der Tatsache auseinander, dass die kämpfende Truppe der SS das Vertrauen in die Führung verloren hatte.

Position: ZaPW: T/D 1.52 1955

"Alpenfestung" - eine Wortschöpfung von Goebbels

Enthält: In: Walter Hagen, Unternehmen Bernhard. Ein historischer Tatsachenbericht über die größte Geldfälschungsaktion aller Zeiten, Wels und Starnberg 1955, S. 231 (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.42

Wilhelm Keitel: Bericht über die letzten Tage des Zweiten Weltkrieges

Enthält: Bericht in: Generalfeldmarschall Keitel. Verbrecher oder Offizier? Erinnerungen, Briefe, Dokumente des Chefs OKW, herausgegeben von Walter Görlitz, Göttingen/Berlin 1961, S. 341-376

Position: ZaPW: T/D 1.15 28. - 29. Jan. 1961

Die letzten zwölf Tage. Kriegstagebuch des OKW: Vom 20. April bis 1. Mai 1945

Enthält: Zeitungsbericht in: Süddeutsche Zeitung (München), 28/29. Januar 1961.

Position: ZaPW: T/D 1.16 5. - 7. Mai 1965

Albert Wucher: Des Dritten Reiches Untergang

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 5/7. Mai 1965

Position: ZaPW: T/D 1.11 10. Januar 1966

Hitlers letzte Lagebesprechungen am 23., 25. und 27. April 1945.

Enthält: "...warum dann überhaupt noch leben!". Artikel in: Der Spiegel (Hamburg), 10. Januar 1966. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.50

Die letzten Tage im Führerbunker in Berlin (April 1945)

Enthält: In: Hugh Trevor-Roper, Hitlers letzte Tage, Frankfurt am Main 1968, S. 130-139, 146f., 150f., 168f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.26 1982

15. April 1945: Führerbefehl betr. Befehlsgliederung im Nord- und Südraum im Falle ihrer Aufspaltung

Enthält: In: Percy E. Schramm [Hrsg.], Das Kriegstagebuch des OKW (=Oberkommandos der Wehrmacht), München 1982, S. 1582ff.

Position: ZaPW: T/D 1.27 1982

20. April 1945: Die Zerlegung des WFStabes

(=Wehrmachtführungsstabes) in Führungsstab Nord (A) und Süd (B) am Ende des Krieges

Enthält: In: Percy E. Schramm [Hrsg.], Das Kriegstagebuch des OKW, München 1982, S. 1755 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 1.25

28. April 1945: Erkundungs- und Aufbaubefehl für die "Kernfestung Alpen"

Enthält: In: Percy E. Schramm [Hrsg.], Das Kriegstagebuch des OKW, München 1982, S. 1447-1450.

- 1. Die Unterlagen und ihre Entstehung
- 2. Methode der Bearbeitung (S. 1286ff.) Kopien

Position: ZaPW: T/D 1.43

Karl Koller über die letzten Tage des Zweiten Weltkrieges

Enthält: Beitrag in: Karl Koller, Der letzte Monat. 14. April bis 27. Mai 1945. Tagebuchaufzeichnungen des ehemaligen Chefs des Generalstabs der deutschen Luftwaffe, Esslingen/München 1985, S. 38-51, 92-105 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.20

"Planungen und Neubauten FHQu"

Enthält: Planungen mit dem Decknamen "Serail" für das Füherhauptquartier auf dem Obersalzberg bei Berchtesgaden, in: Gerhard Remdt und Günter Wermusch, Rätsel Jonastal. Die Geschichte des letzten "Führerhauptquartiers", Berlin 1992, S. 20ff. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.13 1992

Überblick über die Tätigkeiten der Nazionalsozialisten in Thüringen, bevor die Entscheidung fiel, das Führerhauptquartier nach Berchtesgaden zu verlegen

Enthält: Beitrag in: Gerhard Remdt und Günter Wermusch, Rätsel Jonastal. Die Geschichte des letzten "Führerhauptquartiers", Berlin 1992, S. 56-62 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.22 Juli - Aug. 1992

Pläne der SS gegen Ende des Zweiten Weltkrieges

Enthält: "Neugestaltung der deutschen Wehrmacht (...), in der die Waffen-SS eine besondere Rolle spielen sollte", Beitrag in: Hubert Meyer: Die Waffen-SS im Wehrkörper des Deutschebn Reiches - Ideen und Wirklichkeit, Der Freiwillige, Heft 7-8, Juli/August 1992 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.23

Plände der SS mit der Alpenfestung

Enthält: Ludwig Bölkow über die Entwicklung der "Me 262" und über seinen Einsatz in der Alpenfestung, Beitrag in: Ludwig Bölkow, Erinnerungen, ausfgezeichnet von Brigitte Röthlein, München-Berlin 1994, S. 73-124 (Kopien)
Bemerkenswertes Zitat zur Alpenfestung: "Himmler entwickelte uns (...) die Vorstellung von der 'Alpenfestung'. Man wolle sich dort so lange halten, bis sich nach dem Aufeinandertreffen der USA und der UDSSR ein Zusammenstoß entwickeln würde. Dann gelte es, zusammen mit den Amerikanern die Russen zurückzudrängen" (S.100)

Position: ZaPW: T/D 1.49

Die letzten Tage im Führerbunker in Berlin (April 1945)

Enthält: In: Jürgen Thorwald, Das Ende an der Elbe. Die letzten Monate des Zweiten Weltkrieges im Osten, München 1995, S. 26f., 36f., 78f., 98f., (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.18 1999

Die Bunkeranlage am Obersalzberg

Enthält: Beitrag in: Horst Möller u.a. [Hrsg.], Die tödliche Utopie. Bilder, Texte, Dokumente, Daten zum Dritten Reich, München 1999. (Kopie)

Darin: Ausdruck aus dem Internet vom 8. Mai 2001: Die Bunkeranlage am Obersalzberg

Position: ZaPW: T/D 1.46 1999

Die letzten Tage im Führerbunker in Berlin (April 1945)

Enthält: In: Walter Lüdde-Neurath, Regierung Dönitz. Die letzten Tag des Dritten Reiches, Schnellbach 1999. - Kopien: Kampf um Berlin, S. 25f., 28. - Gründe, warum Hitler am Leben blieb: S. 25. - Hitlers Entschluss, in Berlin zu bleiben: S. 124. - Göring bedrängt Hitler, Berlin zu verlassen: S: 169f. - Goebbels Entscheidung, in Berlin zu bleiben: S. 127.- Hitlers Erscheinungsbild am 20. April 1945: S. 29 - Görings Weggang nach Berchtesgaden: S. 41

Position: ZaPW: T/D 1.47 und T/D 1.48

2002

Die letzten Tage im Führerbunker in Berlin (April 1945)

Enthält: Hitler bleibt in Berlin, in: Joachim Fest, Der Untergang. Hitler und das Ende des Dritten Reiches. Eine historische Skizze, Berlin 2002, S. 61f., 79, 81, 83, 96 (Kopien). Hitler schickt am 20. April 1945 - gegen zehn Uhr abends -einen Teil seines Stabes nach dem Süden, in: Ebenda, S. 65 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 1.44

2002

Traudl Junge über die letzten Tage im Führerbunker in Berlin (April 1945)

Enthält: Bericht in: Traudl Junge, Bis zur letzten Stunde. Hitlers Sekretärin erzählt ihr Leben, München 2002, 2. Auflage, S. 172-215 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 1.03

2004

Informationen über die Waffen-SS

Enthält: Vorgeschichte und Geschichte der Waffen-SS, militärischer Aufbau und Konzept, Divisionen der Waffen-SS, Verluste. Internetausdruck aus Wikipedia vom 23. Dezember 2004.

Position: ZaPW: T/D 1.32 und T/D 1.33

14. Oktober 2005

"Die letzten beiden Monate" (des zweiten Weltkrieges) und "Ein Überblick über die Pläne der SS am Ende des Zweiten Weltkrieges." *Enthält:* Vorträge von Hans-Günter Richardi, gehalten am 14. Oktober 2005 zum Thema: Weltgeschichte in meiner Heimat. Referate, Dokumentarfilm und Ausstellung ("Rückkehr ins Leben") zum Kriegsende in Südtirol 1945, veranstaltet vom Südtiroler Landesarchiv und vom Pädagogischen Institut und von der Gemeinde Niederdorf.

Darin: Einladung zur Veranstaltung.

01.01. Zeittafel zur Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 1.10.01 2000

1) - Februar 1945

Enthält: General der Artillerie Friedrich Freiherr von Boetticher schlägt in einer Ausarbeitung vor, den Krieg in den Alpen weiterzuführen, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 31. (Abschrift).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.10 2000

10) 26. April 1945

Enthält: Hitler betont seinen Entschluss in Berlin zu bleiben. - General Winter pocht auf die "Erhaltung eines gewissen Rüstungspotentials" und auf die "Fanatisierung des Kampfwillens im Südraum", in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 38, 77 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.11 2000

11) 27. April 1945

Enthält: General Winter legt das Gewicht des Kampfes auf "das Sperren und Verteidigen der Gebirgsausgänge nach Norden", in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 77 (Abschrift).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.12

12) 28. April 1945

Enthält: Der Wehrmachtsführerstab erteilt die Weisungen zur Erkundung und zum Ausbau der "Kernfestung Alpen". - Das Kriegstagebuch des OKW registriert zugleich mit dem Befehl zum Ausbau der "Kernfestung Alpen" auch die Tatsache, dass sich die Bevorratung der Alpenfestung verzögern werde. - General Winter mobilisiert alle RAD-Angehörigen der Jahrgänge 1926 und 1927 zum Kampfeinsatz, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 77 (Abschrift). ("RAD" bedeuted Reichsarbeitsdienst)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZAPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.13 2000

13) 29. April 1945

Enthält: Kesselring wird zum Oberbefehlshaber der deutschen Südgruppe ernannt, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 77. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.14 2000

14) Ende April 1945

Enthält: Maschinen der deutschen Luftwaffe sammeln sich in Ainring, Pocking, Prien und Salzburg: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 39 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.02

2) - 7. April 1945

Enthält: Baurat Siegfried Schmelcher legt der OT-Zentrale den "Bericht über die Erkundung von geeigneten Plätzen für die Neuananlage eines F.H.Qu." als "geheime Reichssache Nr. 121/45" vor, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 71 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.03 2000

3) - 9. April 1945

Enthält: Gauleiter Hofer fliegt von München zu Hitler nach Berlin, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 31f. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.04 2000

4) 14. April 1945

Enthält: Generaloberst Heinrich von Vietinghoff-Scheel wird aus dem Führerhauptquartier unterrichtet, dass die Befestigungen in den südlichen Alpen forciert würden, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 32. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.05

5) 18. April 1945

Enthält: Bei einer Besprechung zwischen Gauleiter Franz Hofer und Staatssekretär Dr. Wilhelm Stuckart sowie Vertretern des Wehrmachtführungsstabes zeigt sich, dass die Abgrenzung der Reichsfestung Tirol noch nicht erfolgt ist, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 34 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.06 2000

6) 20. April 1945

Enthält: Bohrmann drängt Hitler, Berlin zu verlassen. Hitler erklärt an seinem 56. Geburtstag, dass er fest entschlossen sei, Berlin zu verteidigen. Göring und Himmler setzen sich aus Berlin ab. Flugzeuge der Führer-Flugstaffel verlassen die Reichshauptstadt, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 34f. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.07

7) 22. April 1945

Enthält: Das Kriegstagebuch des Oberkommandos der Wehrmacht (OKW) vermerkt an diesem Tag, dass Hitler in der Reichskanzlei bleibt, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 35 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.08 2000

8) 23. April 1945

Enthält: Speer rät Hitler, in Berlin zu bleiben, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 35, 38 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 1.10.09 2000

9) 25. April 1945

Enthält: Hitler begründet seinen Entschluss nicht nach dem Süden auszuweichen, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 35 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

02. Kaltenbrunner und sein Festhalten an der Alpenfestung im Spiegelbild seiner angestrebten Verhandlungen mit den Westallierten

Position: ZaPW: T/D 2.04 Nicht datiert.

Kaltenbrunner schlägt sein Quartier in Bad Aussee auf

Enthält: In: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 31 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 2.02 nicht datiert.

Kaltenbrunner und Skorzeny - die "südliche" Partei

Enthält: In: Hugh Trevor-Roper, Hitlers letzte Tage, S. 108f. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 2.05

Kaltenbrunner und die Alpenfestung

Enthält: In: Walter Hagen, Unternehmen Bernhard. Ein historischer Tatsachenbericht über die größte Geldfäschungsaktion aller Zeiten, Wels und Starnberg 1955, S. 231ff., 237, 247-257 (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 2.01 1991

Kaltenbrunner und die Alpenfestung

Enthält: In: Peter Black, Ernst Kaltenbrunner. Vasall Himmlers. Eine SS-Karriere, Paderborn 1991, S. 257-284 (Kopien).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 2.03 2000

Verhandlungen von Höttl für Kaltenbrunner mit Dulles in der Schweiz

Enthält: In: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, s. 138-141 (Kopien) Kaltenbrunner wollte in de belgischen Kolonie Kongo untertauchen (S. 140)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

03. Karl Wolff als Gegner der Alpenfestung und seine Verhandlungen mit Dulles

Position: ZaPW: T/D 3.12 ohne Datum

Der Fall Himmler/Pohl/Wolff

Enthält: Abschrift von Hans-Günter Richardi als Arbeitsunterlage mit Anmerkungen aus: Peter-Ferdinand Koch [Hrsg.], Himmlers graue Eminenz - Oswald Pohl

Position: ZaPW: T/D 3.04 Nicht datiert.

Heinrich Himmler: Rede des Reichsführer-SS nach dem Sturz Mussolinis in Italien

Enthält: Rede vor den SS-Gruppenführern am 4. Oktober 1943 in Posen. Darin äußert er sich auch zu Karl Wolff. (Ausdruck aus dem Internet vom 6. Juni 2003)

Position: ZaPW: T/D 3.07 15. Feb. - 2. Mai 1945

Office of Strategic Services

Enthält: Diary notes of events leading to the surrender of the German armies in Italy

(Kopie)

Provenienz: Original in National Archives in College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group / RG 226)

Bemerkung: Der Deckname für Wolff lautet "Critic"

Position: ZaPW: T/D 3.08 8. März - 30. Mai 1945

Office of Strategic Services:

Enthält: Berichte an den amerikanischen Präsidenten vom 8., 9., 10., 12., 13. März 1945 sowie weitere Dokumente. (Kopien)

Provenienz: Original in National Archives in College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Bemerkung: Der Deckname für Wolff lautet "Critic"

Position: ZaPW: T/D 3.09 17. April 1945

Office of Strategic Services:

Enthält: Dokumentation über "Sunrise - Crossword" vom 17. April 1945. (Kopien)

Provenienz: Original in National Archives in College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group / RG 226)

Bemerkung: Der Deckname für Wolff lautet "Critic"

Position: ZaPW: T/D 3.10 26. - 28. Apr. 1945

Office of Strategic Services:

Enthält: Memorandum for the President, 28. April 1945, sowie Memorandum for the Director of Strategic Services, 26. April 1945. (Kopien)

Provenienz: Original in National Archives in College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group/RG 226)

Position: ZaPW: T/D 3.11 22. Mai 1945

Office of Strategic Services:

Enthält: Report of the Sunrise-Corssword Operation Feb. 25 - May 2, 1945 by Allen W. Dulles, Gero von Gaevernitz, Bern 22. Mai 1945 (Kopien)

Provenienz: Original in National Archives in College Park, Maryland, Records of the OSS (Record Group / RG 226)

Position: ZaPW: T/D 3.02

Die Verhandlungen von Wolff mit Dulles und die Kapitulation der deutschen Italienarmee

Enthält: In: Reimer Hansen, Das Ende des Dritten Reiches. Die deutsche Kapitulation 1945, Kieler Historische Studien, Band 2, Stuttgart 1966. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 3.03

Jochen von Lang: Der Adjutant.

Enthält: Jochen von Lang: Der Adjutant. Karl Wolff: Der Mann zwischen Hitler und Himmler, München/Berlin 1985, S. 260-306 (Kopien) Der Autor geht ausführlich auf die Verhandlungen mit Dulles ein und beschäftigt sich auch kurz mit Wollfs Rolle bei der Befreiung der Sippen- und Sonderhäftlinge in Niederdorf.

Position: ZaPW: T/D 3.19 Juni 1990

Ludwig Walter Regele: Edith Stein und der Hohe Kommissar für die Südtiroler-Umsiedlung

Enthält: Aufsatz erschienen in: Geschichte und Gegenwart, Vierteljahreshefte für Zeitgeschichte, Gesellschaftsanalyse und politische Bildung, Heft 2, Juni 1990, S. 151-155 (Kopie).

Position: ZaPW: T/D 3.16 1995

Ludwig Walter Regele: Operationszone Alpenvorland, Republica di Salò und Provinz Bozen 1943-1945

Enthält: Beitrag über die verfassungsrechtliche Lage in Italien nach dem Sturz Mussolinis, in: ÖGL, 39, Jahrgang 1995, Heft 2, S. 89-100 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 3.05

Der US-Nachrichtendienst OSS und die Alpenfestung

Enthält: Beitrag in: Christof Mauch, Schattenkrieg gegen Hitler. Das Dritte Reich im Visier der amerikanischen Geheimdienste 1941-1945, Stuttgart 1999, S. 256-290, 399-409 (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 3.06 2000

Dulles' Befürchtung: "SS-Verbände (könnten sich) im Endkampf in die natürliche Bergfeste der Bayrischen und Tiroler Alpen zurückziehen und von dort hartnäckigen Widerstand leisten"

Enthält: In: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, S. 144 (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 3.20 2000

Fakten zur Person von Karl Wolff

Enthält: In: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, S. 112-145 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 3.13 2000

SS-Obergruppenführer Karl Wolff

Enthält: Sein Aufgabenbereich als höchster SS- und Polizeiführer in Italien und sein Schicksal nach dem zweiten Weltkrieg, in: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, S. 222-225, 226f. (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 3.18 2002

Ludwig Walter Regele: Ein Schloß in Bayern für Mussolini

Enthält: Der Aufsatz behandelt vor allem die Befreiung von Mussolini aus dem Gipfelhotel Gran Sasso am 12. September 1943 und dessen Aufenthalt im Prinz-Carl-

Palais in München sowie im Schloss Hirschberg, bevor der Duce an den Gardasee übersiedelte. In: Arx, 2/2002, S. 18-24 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 3.14; T/D 3.15

Ludwig Walther Regele: "Villen an der Riviera des Gardasees, Teil II: Die Zeit der Repubblica die Salò" (I) und (II)

Enthält: Die Beiträge beschäftigen sich u.a. mit den deutschen Dienststellen am Gardasee, auch mit der Residenz des SS-Obergruppenführers Karl Wolff in der "Villa Besana" in Barbano/Gardone. In: Arx, Burgen und Schlösser in Bayern, Österreich und Südtirol, Heft 2/2004 S. 49-53 und Arx 1/2005, S. 31-36.

Position: ZaPW: T/D 3.01 13. - 14. März 2004

Alex Capus: Zwischen allen Fronten die Schweiz. Wie der Soldat Max Waibel den Zweiten Weltkrieg verkürzte

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 13./14 März 2004. Der Artikel befasst sich mit den Kapitulationsverhandlungen Wolffs.

Position: ZaPW: T/D 3.17 9. März 2006

Ludwig Walter Regele: Auf Südtirol um Silberlinge verzichtet

Enthält: Zeitungsartikel in: Dolomiten (Bozen), 9. März 2006. (Kopie)

04. Hitler und die Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 4.01 1. Januar 1946

Hanna Reitsch: Hitlers letzte Tage

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 1. Januar 1946 (Kopie).

06. Die "Wunderwaffe" für die Alpenfestung - die "Me 262"

Position: ZaPW: T/D 6.40 ohne Datum

Der österreichische Rüstungskonzern Steyr-Daimler-Puch (SDP) -Partner der SS,

Enthält: In: Reinhard Engel und Joana Radzyner, Sklavenarbeit unterm Hakenkreuz. Die verdrängte Geschichte der österreichischen Industrie, Wien-München 1999, S. 141-151, 204-209, (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.09 Nicht datiert.

Eckdaten der Geschichte der Luft- und Weltraumforschung in Deutschland mit Bildern vom großen Windkanal der LFM im Ötztal.

Enthält: Ausdrucke aus dem Internet vom 6. Dezember 2002 und vom 6. Oktober 2004

Position: ZaPW: T/C 6.45Nicht datiert.

Erich Neugschwandter: Die Errichtung des Rüstungswerkes der Messerschmitt-Flugzeugwerke in St. Georgen/G.

Enthält:	(Kopie	des M	[anuskri	ptes)
----------	--------	-------	----------	-------

Position: ZaPW: T/D 6.05 Nicht datiert.

Hochgeschwindigkeits-Windkanal im Ötztal

Enthält: Kopie des Lageplans.

Provenienz: Original im Deutschen Museum in München.

Position: ZaPW: T/D 6.23 ohne Datum

SS-Obergruppenführer Hans Kammler

Enthält: Angaben zu seinem Aufgabenbereich, Ausdruck aus dem Internet vom 14. Dezember 2001.

Position: ZaPW: T/D 6.24 Nicht datiert.

SS-Obergruppenführer Hans Kammler

 ${\it Enth\"{a}lt}$: Angaben zu seinem Aufgabenbereich und zu den Projekten, die er leitete. Internetausdruck vom 14. Dezember 2001

Position: ZaPW: T/D 6.27 ohne Datum

SS-Obergruppenführer Hans Kammler

Enthält: Überblick über die verschiedenen geheimen Projekte, die sein Baubüro leitete. Ausdruck aus dem Internet vom 3. Juli 2001

Position: ZaPW: T/D 6.06 Nicht datiert.

Tätigkeitsbericht: SS-Obergruppenführer und General der Waffen-SS Dr.-Ing. Hans Kammler.

Enthält: Ausdruck aus dem Internet vom 18. Dezember 2005.

Position: ZaPW: T/D 6.43 Nicht datiert.

Wehrwirtschaftsführer Dr. Georg Meindl, Generaldirektor der Steyr-Daimler-Puch AG

Enthält: Verzeichnis der SS-Brigadeführer, SS-Gruppenführer, SS-Obergruppenführer und SS-Oberst-Gruppenführer, Ausdruck aus dem Internet vom 21. Januar 2002.

Position: ZaPW: T/D 6.37 Nicht datiert.

Zu Stollenbau im Alpenraum

 ${\it Enth\"{a}lt}$: Barbara Stelzl-Marx: Der Grazer Schlossbergstollen: in historischer Überblick (Ausdruck des Manuskripts), Leihgabe der Autorin.

Position: ZaPW: T/D 6.41 5. Januar 1942

SS-Standartenführer und Wehrwirtschaftsführer Dr. Georg Meindl

Enthält: Brief an den Höheren SS- und Polizeiführer SS-Gruppenführer Generalleutnant der Polizei Dr. Kaltenbrunner vom 5. Januar 1942 mit der Bitte um "weitere Beistellung von einigen hundert Häftlingen" (Kopie)

 $\it Provenienz$: Original im Archiv des Bundesministeriums für Inneres in Wien, BMI IV/7 Archiv, B/12/83

Position: ZaPW: T/D 6.34 3. Februar 1944

Reichsamt für Bodenforschung (Zweigstelle Wien):

Enthält: Geheim! Das Quarzsandvorkommen bei Niederdorf (Oberdonau). Bericht von Dr. W. Heissel vom 3. Februar 1944 (Kopie)

Position: ZaPW: T/C 6.33

Baugrund G.M.B.H.:

Enthält: Bericht über die Bodenuntersuchungen im Gebiet Lettenthal bei Grein a.d. Donau vom 1. September 1944 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.02; T/D 6.03; T/D 6.04 16. April 1945

SS-Obergruppenführer Dr. Ing. Hans Kammler, "der Generalbevollmächtigte des Führers für Strahlflugzeuge"

Enthält: Funkspruch vom 16. April 1945: "Ich selbst befinde mich ständig auf Fahrt"

Funkspruch vom 17. April 1945: "Gemäß Führerbefehl gehen Maßnahmen

Strahlflugzeuge militärisch voraus" (Kopie) Funkspruch vom 23. April 1945: "Geräte V 1 bei Berlin sofort sprengen" (Kopie)

Provenienz: Original im Bundesarchiv (Berlin), NS 3/514

Position: ZaPW: T/D 6.39 1. April 1946

Zu "Baubüro Dr. Kammler"

Enthält: Die Erdölraffininerie Ebensee "Dachs II", Bericht vom 1. April 1946 (Kopie)

Provenienz: Original im Oberösterreichischen Landesarchiv in Linz

Position: ZaPW: T/D 6.46 9. Okt. - 11. Dez. 1947

Stollensprengungen in St. Georgen a.d.G

Enthält: In: Der Mühlviertler vom 9. Oktober und vom 11. Dezember 1947. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 647 12. Januar 1969

Zeitungsartikel zu Sankt Georgen an der Gusen

Enthält: Peter Janisch und Hans Konitschek: Geheimnis um ein unterirdisches

Flugzeugwerk. 20 Messerschmitt-Jäger im Berg verborgen? In Sankt Georgen an der Gusen gehen gerüchte um - Gesprengte Anlagen sind wieder zugängig, in Kronen Zeitung (Wien), 12. Januar 1969 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.07 September 1971

Zum Hochgeschwindigkeitskanal im Ötztal

Enthält: Dr. Adolf Baeumker: Zur Geschichte der Führung der deutschen Luftfahrttechnik im ersten halben Jahrhundert 1900-1945, Heft XXXXIV der Schriftenreihe "Langfristiges Planen der Forschung und Entwicklung", herausgegeben von der Deutschen Forschungs- und Versuchsanstalt für Luft und Raumfahrt e. V., September 1971 (Kopie)

Provenienz: Original im Archiv des Deutschen Museums in München

Position: ZaPW: T/D 6.15; T/D 6.16; T/D 6.17

"Me262"

Enthält: (I) Das Urteil der Allierten über die "Me262" in: Johannes Steinhoff, In letzter Stunde. Verschwörung der Jagdflieger, München 1974, S. 215 (Kopie); (II) Vor- und Nachteile der "Me262", in: Ebenda, S. 62f. (Kopie); (III) Verlegung der Düsenjäger "Me262" von Riem in die "Festung Alpen" nach Salzburg, in: Ebenda, S. 18f. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.30 1974

Auseinandersetzung um die "Me262" an höchster Führungsspitze

Enthält: Kodewort Pauke, Pauke, Der Spiegel, Nr 30/1974 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.25

Albert Speer: Pläne Kammlers am Ende des Zweiten Weltkriegs

Enthält: In: Albert Speer, Der Sklavenstaat. Meine Auseinandersetzungen mit der SS, Stuttgart 1981, S. 341f. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 6.11 1981

SS-Obergruppenführer Dr.-Ing. Hans Kammler: "Generalkommissar für alle wichtigen Waffen der Endphase"

Enthält: In: Albert Speer, Der Sklavenstaat. Meine Auseinandersetzungen mit der SS, Stuttgart 1981, S. 298 (Abschrift).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek "ZaPW"

Position: ZaPW: T/C 6.12

Misstrauen Kollers gegen SS-Obergruppenführer Dr.-Ing. Hans Kammler und Angaben über die Massierung von Jagdmaschinen des Typs "Me262" auf dem Flugplatz München Riem

Enthält: In: Karl Koller, Der letzte Monat. 14. April bis 27. Mai 1945. Tagebuchaufzeichnungen des ehemaligen Chefs des Generalstabs der deutschen Luftwaffe, Esslingen/München 1985, S. 91 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.01 10. Oktober 1986

Ernstfried Theil: Von Ötztal nach Modane.

Enthält: Aus der Geschichte des großen Hochgeschwindigkeits-Windkanals "Bauvorhaben 101" der Luftfahrtsforschungsanstalt München (LFM), später Anlage S1MA der ONERA (Kopie des Vortrags). Der beschriebene Windkanal, der jedoch vor dem Zusammenbruch des NS-Regimes nicht mehr fertiggestellt werden konnte, sollte bei der Entwicklung der Strahltriebwerke wichtige Ergebnisse für die Forschung liefern.

Provenienz: Original im Archiv des Deutschen Museums in München.

Position: ZaPW: T/D 6.08 5. November 1987

Zum Hochleistungswindkanal im Ötztal

Enthält: E. Thiel: Windkanal Ötztal als Grundidee und Anregung für die Planung des US-Luftwaffenforschungszentrums AEDC Tullahoma, Kurzreferat, anlässlich der Sitzung der DGLR-Fachgruppe 12 am 5. November 1987 in München, Ergänzung zum Referat "Von Ötztal nach Modane" (Kopie)

Provenienz: Original im Archiv des Deutschen Museums in München.

Verweis: ZaPW: T/D 88

Position: ZaPW: T/D 6.32

E. Fritsch: KZ-Stollen - ein zeitgeschichtliches Dokument

Enthält: Kopie eines Manuskriptes.

Position: ZaPW: T/D 6.38

Zu "Baubüro Dr. Kammler"

Enthält: Dietmar Kuffner: Die Ebenseer Stollenanlagen, in: Mitteilungen des Landesvereins für Höhlenkunde in Oberösterreich, 35. Jg. 1989/1, Gesamtfolge 92 (Kopie des Manuskripts)

Position: ZaPW: T/D 6.13

Zu Kammler:

Enthält: Verlagerungspläne für SS-Dienststellen - "S III", "Sonderkolonne Obersalzberg", "Baubüro Dr. Kammler" ("Sonderelbe Siegfried"), in: Gerhard Remdt und Günter Wermusch, Rätsel Jonastal. Die Geschichte des letzten "Führerhauptquartiers", Berlin 1992, S. 65ff., 86f., 106f. (Kopien)

Verweis: Siehe: ZaPW: T/D 10.02

Position: ZaPW: T/D 6.14 1993

Adolf Galland über den "Jagdverband Vierundvierzig"

Enthält: In: Adolf Galland, Die Ersten und die Letzten. Die Jagdflieger im Zweiten Weltkrieg, München 1993, S. 363-376 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.31

Aufbau und Einrichtung eines neuen Flugzeugmotorenwerkes in Ebensee

Enthält: In: Horst Mönnich, BMW. Eine deutsche Geschichte, München 1993, S. 434-438 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.10 1994

Ludwig Bölkow über die Entwicklung der "Me 262" und über seinen Einsatz in der Alpenfestung

 $\it Enth\"{a}lt$: In: Ludwig Bölkow, Erinnerungen, aufgezeichnet von Brigitte Röthlein, München/Berlin 1994, S. 73-124 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.18 1997

Zu Kammler

Enthält: Konzentrationslager Ebensee, Ausstellungskatalog (mit zahlreichen Abbildungen), herausgegeben vom Verein Widerstandsmuseum Ebensee.

Position: ZaPW: T/D 6.48 1998

Das Bauvorhaben "Bergkristall" in St.Georgen/Gusen

Enthält: In: Zur Geschichte des Bezirkes Perg. Pädagogisches Institut des Bundes in Oberösterreich, Unterrichtspraktische Veröffentlichung Nr. 128, Linz 1998 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.28 1998

Ersatzflugplätze für Düsenjäger auf der Autobahn Salzburg-München zwischen Siegdorf und Bad Aibling

Enthält: In: Anton Maiser, Die Hölle von Tscherkassy, Schnellbach 1998, S. 324-340 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.26 1999

Schicksal von Hans Kamler am Ende des Zweiten Weltkriegs und die Konzentration der Raketenspezialisten in Oberammergau (Oberbayern)

Enthält: In: Botho Stüwe, Peendemünde West. Die Erprobungsstelle der Luftwaffe für geheime Fernlenkwaffen und deren Entwicklungsgeschichte, Ausgburg 1999, S. 783-789, 794. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.42

SS-Standartenführer und Wehrwirtschaftsführer Dr. Georg Meindl, Generaldirektor der Steyr-Daimler-Puch AG

Enthält: Lebenslauf, in: Reinhard Engel und Joana Radzyner, Sklavenarbeit unterm Hakenkreuz. Die verdrängte Geschichte der österreichischen Industrie, Wien/München 1999, S. 96-99, 126f., 141ff., 146-151, 205-207. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 6.35

Verlagerung von Industrieanalgen unter die Erde im Alpenraum (Stollenbau)

Enthält: In: Reinhard Engel und Joana Radzyner, Sklavenarbeit unterm Hakenkreuz. Die verdrängte Geschichte der österreichischen Industrie, Wien-München 1999, S.

Position: ZaPW: T/D 6.20

Zu Hans Kammler

Enthält: Einsatzberichte des SS-Sonderstabs Kammler (Stollenbau in Österreich), in: Reinhard Engl und Joana Radzyner, Sklavenarbeit unterm Hakenkreuz. Die verdrängte Geschichte der österreichischen Industrie, Wien/München 1999, S. 150f., 204-207. (Kopien)
Hier auch Meindl, S. 150, 207

Position: ZaPW: T/D 6.36 1999

Zur Verlagerung von Industrieanlagen unter die Erde im Alpenraum (Stollenbau)

Enthält: Maschinenparks von Rüstungsproduzenten, die noch in den letzten Kriegsmonaten von KL-Häftlingen in unterirdischen Stollen gerettet wurden. In: Reinhard Engel und Joana Radzyner, Sklavenarbeit unterm Hakenkreuz. Die verdrängte Geschichte der österreichischen Industrie, Wien/München 1999, S. 251 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.21; T/D 6.22

SS-Obergruppenführer Hans Kammler

Enthält: Lebenslauf, in: Rainer Fröbe, Hans Kammler, Technokrat der Vernichtung, in: Ronald Smelser und Enrico Syring [Hrsg.], Die SS: Elite unter dem Totenkopf. 30 Lebensläufe, Paderborn 2000, S. 305-319 (Kopien) und in: Michael Allen, Oswald Pohl. Chef der SS-Wirtschaftsunternehmen, in: Ebenda, S. 401 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 6.19 2000

Zur "Me262"

Enthält: Messerschmitt AG im Oberammergau (Oberbayern). Im Jahre 1943 fasste das Unternehmen mit 2300 bis 2500 Personen vor Ort Fuß, in: Oberammergau im Dritten Reich, antifa-rundschau, Juli-September 2000.

Position: ZaPW: T/D 6.29 28. - 29. Apr. 2001

Bau von Startbahnen für Düsenjäger auf der Nürnberger Autobahn zwischen Eching und Garching

Enthält: Einsatz von Dachauer Häftlingen, Baubeginn 10. April 1945, in: Klaus Bachhuber, Die Nazis wollten die Autobahn zum Rollfeld umbauen, Dachauer SZ (Regionablatt der Süddeutschen Zeitung), 28./29. April 2001

Position: ZaPW: T/D 6.44 2002

Wehrwirtschaftsführer Dr. Georg Meindl, Generaldirektor der Steyr-Daimler-Puch AG

Enthält: Kurzbiographie, Ausdruck aus dem Internet vom 21. Januar 2002

Position: ZaPW: T/D 6.49 11. April 2006

Bernd Kastner: Willy Messerschmitt und Claude Dornier sollen in Garching Gedenktafeln bekommen. Umstrittene Ehrung für Hitlers Flugzeugbauer

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 11. April 2006

07. Geiseln (allgemein) für die Alpenfestung (Faustpfand für Verhandlungen aus dem letzten Rückzugsgebiet heraus)

Position: ZaPW: T/D 7.17 Nicht datiert.

Aussage von Schellenberg vor dem Nürnberger Gerichtshof am 4. Januar 946

Enthält: "Kaltenbrunner erwiderte wörtlich: (...) Alle wichtigen Häftlinge sind nach seiner (Hitlers) Weisung nach dem Süden des Reiches zu bringen." In: Nürnberger Dokumente, S. 423f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 7.16 Nicht datiert.

Freimachung von Gefängnissen

Enthält: Richtlinien des Reichsjustizministeriums vom 5. Februar 1945, in: Erich Kuby, Das Ende des Schreckens, S. 99 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 7.20 Nicht datiert.

Philipp Oswald: Das Schicksal der Untersuchungshäftlinge des Volksgerichtshofs in den letzten Monaten des "Dritten Reichs".

Enthält: Ausdruck des Manuskripts.

Position: ZaPW: T/D 7.03 Dezember 1942

"Diese Art von Juden sind für uns wertvolle Geiseln"

Enthält: Anordnung des Reichsführer-SS Heinrich Himmler an SS-Gruppenführer Heinrich Müller (Gestapo-Chef) vom Dezember 1942 (ohne Tagesangabe), Geheime Reichssache (Kopie).

Provenienz: Original im Bundearchiv (Berlin), NS 19/2159, Bl. 4, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS.

Position: ZaPW: T/D 7.05 Dez. 1942 - Jan. 1943

Unterlagen über die Beschattung des Marschalls Pètain durch die SS

Enthält: Unterlagen von Dezember 1942/Januar 1943. (Kopien)

Provenienz: Origianle im Bundesarchiv (Berlin), NS 19/2290, Bl. 1-6, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS

Position: ZaPW: T/D 7.04

Heinrich Himmler: Vermerk vom 10. Dezember 1942

Enthält: Vermerk über die Aussicht Hitlers, "die weiteren führenden Franzosen Gamelin, Blum, Daladier" und andere "nach Deutschland zu verbringen" (Kopie) Weygand soll nicht zum Schloss Itter, sondern an den Millstätter See gebracht werden.

Provenienz: Original im Bundesarchiv (Berlin), NS 19/2159, Bl. 3, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS.

Position: ZaPW: T/D 7.06 14. Februar 1943

Aktennotiz über die geplante Verschleppung des früheren französischen Ministerpräsidenten Daladier nach Deutschland

Enthält: Aktennotiz vom 14. Februar 1943 (Kopie)

Provenienz: Original im Bundesarchiv (Berlin), NS 19/3249, Bl. 1, Bestand: Persönlicher Stab Reichsführer-SS

Position: ZaPW: T/D 7.01 11. Februar 1945

Victor Schiff: "Last Fortress" of the Nazis. In the Alps east of Switzerland Hitler's henchmen are expected to make a final stand

Enthält: Artikel in: The New York Times Magazine, 11. Februar 1945 (Kopie) Der Artikel enthält einen Hinweis auf die Dolomiten als Geiselversteck und eine Karte des Alpengebietes, auf der Bolzano, Toblach, Cortina D'Ampezzo und die "Dolomite Alps" eigens hervorgehoben sind.)

Provenienz: Original in The National Archives, Washington D.C.

Position: ZaPW: T/D 7.02 8. Januar 1946

Zeitungsartikel: Kaltenbrunner schwer belastet

Enthält: Die Aussagen des Zeugen Schellenberg, in: Süddeutsche Zeitung (München), 8. Januar 1946 (Kopie).

In diesem Artikel ist die Rede davon, dass Hitler befohlen habe, "alle wichtigen Häftlinge nach dem Süden zu evakuieren".

Position: ZaPW: T/D 7.12

Befehl vom Reichsführer-SS Heinrich Himmler an Eichmann

Enthält: Persönlicher Befehl, prominente Juden aus Theresienstadt als Geiseln für Verhandlungen mit Eisenhower in Hotels in Österreich bereitzuhalten, in: Hannah Arendt, Eichmann in Jerusalem. Ein Bericht von der Banalität des Bösen, München 1964, S. 279f. (Kopie der Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 7.10 1981

Reichsführer-SS Heinrich Himmler:

Enthält: "9 Angehörige bleiben als Geiseln für Kriegsdauer hier". Übenahme des ungarischen Manfred Weiss-Konzerns durch die SS im Jahre 1944, in: Albert Speer, Der Sklavenstaat. Meine Auseinandersetzungen mit der SS, Stuttgart 1981, S. 252 (Abschrift).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 7.11 1981

Wissenschaftler als Geiseln in der Hand von Kammler

Enthält: In: Albert Speer, Der Sklavenstaat. Meine Auseinandersetzungen mit der SS, Stuttgart 1981, S. 341f. (Abschrift).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 7.15 1985

Karl Koller über "wertvolle Gefangene", die nach Tirol gebracht werden sollen

Enthält: In: Karl Koller, Der letzte Monat. 14. April bis 27. Mai 1945. Tagebuchaufzeichnungen des ehemaligen Chefs des Generalsstabs der deutschen Luftwaffe, Esslingen/München 1985, S. 112-115

Position: ZaPW: T/D 7.18 1993

Zu den Kriegsgefangenen

Enthält: "Auf diese Weise gerieten alle Kriegsgefangenenlager und deren Insassen unter die Befehlsgewalt der SS (...)", in: Norbert Haase und Brigitte Oleschinski [Hrsg.], Das Torgau-Tabu. Wehrmachtsstrafsystem - NKWD-Speziallager - DDR-Strafvollzug, Leipzig 1993, S. 87-90. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 7.14 1996

Beleg für Himmlers kriminelle Energie

Enthält: "(...) fals wir (Gold) für Bestechungs- oder sonstige Nachrichtenzwecke brauchen". Vermerk des Reichsführer-SS vom 25. Juni 1944, in: Helmut Heiber [Hrsg.], Der ganz normale Wahnsinn unterm Hakenkreuz. Triviales und Absonderliches aus den Akten des Dritten Reiches, München 1996, S. 205 (Abschrift einer Kopie)

Position: ZaPW: T/D 7.08 1996

Himmler: Juden als "wertvolle Geiseln"

Enthält: In: Richard Breitmann, Der Architekt der "Endlösung": Himmler und die Vernichtung der europäischen Juden, Paderborn 1996, S. 317 (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 7.09 2000

Die Geiselpolitik der SS

Enthält: In: Alexandra-Eileen Wenck, Zwischen Menschenhandel und "Endlösung": Das Konzentrationslager Bergen-Belsen, Paderborn 2000, S. 29, 71-74, 348, 386ff., 390f., 393, 395, 397 (Abschriften)

Position: ZaPW: T/D 7.07 2000

Die Geiselpolitik der SS und die Gründung des Sonderlagers Berger-Belsen

Enthält: In: Alexandra Eileen Wenck, Zwischen Menschenhandel und "Endlösung": Das Konzentrationslager Bergen-Belsen, Paderborn 2000, S. 76-93; S. 273f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 7.13 2002

Hitler ordnet am 22. April 1945 an, prominente Gefangegne zu verlegen

Enthält: In: Antony Beevor, Berlin 1945. Das Ende, München 2002, S. 321f. (Abschrift)

Position: ZaPW: T/D 7.19 28. - 29. Jan. 2006

Gescheiterte Entführung der Kinder von Willy Sachs aus der Schweiz

Enthält: In: Olaf Przybilla, Die Schweinfurter Sachs-Saga. Playboy Gunter Sachs kennt jeder - nun ist ein Buch über die Geschichte seiner Familie erschienen, Süddeutsche Zeitung (München), 28./29. Januar 2006.

08. "Unternehmen" Bernhard - Schloss Labers bei Meran (Falschgeld)

Position: ZaPW: T/D 8.12 Nicht datiert.

Aktion "Bernhard"

Enthält: Kopie des Berichts "Der Arbeitseinsatz der Häftlinge"

 ${\it Provenienz:} \ Original \ im \ Bundesministeriums \ der \ Inneren \ in \ Wien, \ BMI \ IV/7, \ Archiv\,, \ F712 \ (Mauthausen-Archiv)$

Position: ZaPW: T/C 8.02 Nicht datiert.

Baubeschreibung und Geschichte des Schloss Labers mit Hinweis auf das "Unternehmen Bernhard"

Enthält: In: 100 Jahre Schloss Labers 1885-1985, Meran-Südtirol (Text des Hauses).

Position: ZaPW: T/D 8.09 Nicht datiert.

7	"I Intomal	hmen Bern	hand"
$\mathbf{z}_{\mathbf{u}}$	Uniterne	ишен беги	naru

Enthält: Außenlager Redl/Zipf - Deckname "Schlier", unterstand dem Konzentrationslager Mauthausen. (Ausdruck aus dem Internet vom 17. Dezember 2001)

Position: ZaPW: T/D 8.10 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Rüstungsbetrieb und Konzentrationslager "Schlier" in Redl-Zipf. Eine zeitgeschichtliche Exkursion. (Ausdruck aus dem Internet vom 17. Dezember 2001.)

Position: ZaPW: T/D 8.11 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Das Konzentrationslager "Schlier". (Ausdruck aus dem Internet vom 17. Dezember 2001)

Position: ZaPW: T/D 8.15 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Dr. Paul Le Caer, Ein junger Europäer in Mauthausen 1943-1945, Mauthausen-Studien, Band 2, herausgegeben vom Bundesministerium für Inneres, Wien o.J., S. 102-109 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 8.19 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Angaben zum Lebenslauf und zum Buch von Adolf Burger, der dem Fälscher-Kommando angehörte. (Internetausdruck des Vereins Widerstands-Museum & KZ-Gedenkstätte Ebensee vom 17. Dezember 2001)

Bemerkung: Das Buch von Adolf Burger befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 8.20 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Das Geheimnis des Toplitzsees. Acht ungeklärte Morde. (Ausdrucke aus dem Internet vom 2. Juli 2001 - 2 Exemplare)

Position: ZaPW: T/D 8.21 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Der Schatz vom Toplitzsee. Gerüchte um den Toplitzsee. Chronik der Expeditionen. (Ausdrucke aus dem Internet vom 8. Mai 2001 und vom 2. Juli 2001)

Position: ZaPW: T/D 8.23 Nicht datiert.

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Ramon Benitez: Wasserdicht verpackt. Der US-Fernsehsender CS und das Simon Wiesenthal-Center suchen im österreichischen Toplitzsee nach versenkten Nazi-Akten (Ausdrucke aus dem Internet vom 8. Mai und vom 2. Juli 2001)

Position: ZaPW: T/D 8.06 14. April 1945

Dokument zum "Unternehmen Bernhard"

Enthält: K.L. Sachsenhausen, Schutzhaftlager - Liste der Zugänge vom 13. April 1945 / Alle befinden sich im Außenkommando Schlier, 14. April 1945 (Kopie) Anmerkung des Rapportführers: "Die übrigen 137 Häftlinge sind vom K.L. Sachsenhausen ins KLM eingewiesen worden" (Es handelt sich hier um die 137 Häftlinge des Fälscherkommandos aus dem Konzentrationslager Sachsenhausen)

Provenienz: Original im Mauthausen-Archiv des Bundesministeriums in Wien.

Position: ZaPW: T/D 8.25 1955

Falschgeld im Topitzsee

Enthält: In: Walter Hagen, Unternehmen Bernhard. Ein historischer Tatsachenbericht über die größte Geldfälschungsaktion aller Zeiten, Wels und Starnberg 1955, S. 8f. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 8.16 1955

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: In: Walter Hagen, Unternehmen Bernhard. Ein historischer Tatsachenbericht über die größte Geldfälschungsaktion aller Zeiten, Wels und Starnberg 1955, S. 8-13, 70-73, 78-89, 106f., 114f., 224. (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/C 8.01 1. Aug. - 31. Okt. 1959

Stern-Serie über das "Unternehmen Bernhard"

Enthält: "Geld wie Heu. Die Geschichte des größten Geldfälscher-Unternehmens, das es jemals gegeben hat, Stern (Hamburg), 1. August bis 31. Oktober 1959, Nr. 31-44 (Kopie der Serie)

Position: ZaPW: T/D 8.14 31. Januar 1969

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Hans Marsalek in einem Aktenvermerk vom 31. Januar 1969: Spanier im Nebenlager "Schlier" (Kopie)

Provenienz: Original im Bundesarchiv des Inneren in Wien, BMI IV/7 Archiv, B/36/10 (Mauthausen-Archiv)

Position: ZaPW: T/D 8.13 29. August 1975

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Kurt Lewinsky: Die letzten Tage des Fälscherkommandos (Kopie, 2 Exemplare).

Begleitschreiben an Hans Marsalek vom 29. August 1975 (Kopie, 3 Exemplare)

Provenienz: Originale im Bundesministerium des Inneren in Wien, BMI IV/7 Archiv, B/36/13 (Mauthausen-Archiv)

Position: ZaPW: T/D 8.07 1979

Walter Schellenberg über das "Unternehmen Bernhard"

Enthält: In: Walter Schellenberg, Aufzeichnungen. Die Memoiren des letzten Geheimdienstchefs unter Hitler, Wiesbaden/München 1979, S. 340-345 (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 8.24 1985

Bericht über die Firma "Schlier"

Enthält: Steinbruchverwertungs - Ges.m.b.H. - Deckname "Schlier" in: Heimatbuch Neukirchen an der Vöckla, Gemeinde Neukirchen/Vöckla 1985, S. 51ff. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 8.08 1985

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Geschichte der Brauerei Zipf, in: Heimatbuch Neukirchen an der Vöckla, herausgegeben von der Gemeinde Neunkirchen an der Vöckla 1985, 1. Auflage, S. 90-101 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 8.03 25. - 26. Feb. 1989

Robert Asam: Schloß Labers war Hitlers Falschgeldzentrale. Ein Keller sorgt für Schlagzeilen. Gibt es ein Geheimnis von Schloß Labers?

Enthält: Das "Unternehmen Bernhard" und ODESSA, in: Dolomiten 25/26. Februar

1989 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 8.04 25. März 1989

Bernhard Hülsebusch: Amtlich erfolglos hinter alten Schloßmauern gewühlt. Birgt das Südtiroler Schloß Labers noch Geheimnisse des Dritten Reiches?

Enthält: Zeitungsartikel in: Stuttgarter Zeitung, 25. März 1989 (Kopie) Auf der Rückseite das Faksimile einer gefälschten britischen Pfundnote ("Sum of Twenty Pounds")

Position: ZaPW: T/D 8.18 1995

Zu "Unternehmen Bernhard"

Enthält: Falschgeld auch in Ebensee versenkt, in: Ladislaus Szücs, Zählappell. Als Arzt im Konzentrationslager, Frankfurt am Main 1995, S. 169-173, 176-179, 188f., 194f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 8.05 23. Januar 1998

Shraga Elam: Eine unheilvolle Allianz. Wie die SS, die USA, und jüdische Agenten zusammenspannten - mit Verbindungen in die Schweiz

Enthält: Artikel in: Cash (Solothurn), 23. Jänner 1998. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 8.17 2000

"Gruppe Wendig" auf Schloß Labers

Enthält: In: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, S. 160-163 (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

09. Militärische Vorbereitungen und Befehle für die kämpfende Truppe bezüglich der Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 9.13 Nicht datiert.

13. April 1945:

Enthält: In Hof erhält SS-Obersturmbannführer Hersche, Kommandeur einer Kolonne der französischen Waffen-SS, vom SS-Obergruppenführer Gottlob Berger, Chef des SS-Hauptamtes, den Befehl, nicht mehr nach Mecklenburg zu marschieren, sondern sich der Alpenfestung zuzuwenden. In: Jean Mabire, Berlin im Todeskampf 1945. Französische Freiwillige der Waffen-SS als letzte Verteidiger der Reichskanzlei, Coburg o.J., S. 122f., 395-400 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 9.05 Nicht datiert.

Aussage von Hanns-Hermann Weiss (Gröbenzell, Oberbayern) und Generaloberst Franz Halder über den militärischen Rückzug in die Alpenfestung

Enthält: Manuskript von Hans-Günter Richardi.

Position:	ZaPW: T/D 9.42	Nicht datiert.			
	Bericht über Otto Skorzeny				
	<i>Enthält:</i> Bericht von Ernst Berndt, der seit dem Dezember 1944 den SS-Jagdverbänden angehörte.				
Position:	ZaPW: T/D 9.48	Nicht datiert.			
	Der Arlberg als Bollwerk				
	Enthält: Bildarchiv des DÖW (Wien) - Kopie				
Position:	ZaPW: T/D 9.45	Nicht datiert.			
	Ernst Berndt				
	$\it Enthält:$ Auszug aus: Hummeln im Mors. Ein nicht ganz alltägliches Leben (Noröffentlichtes Manuskript (I + II)	Nicht			
Position:	ZaPW: T/D 9.29	Nicht datiert.			
	General Georg Ritter von Hengl in Söll (Tirol)				

 ${\it Enth\"{a}lt}:$ In: Elmau. Kleine Heimatkunde - Geschichte (Ausdruck aus dem Internet vom 3. Juli 2001)

Position: ZaPW: T/D 9.21 Nicht datiert. Grundsätzlicher Befehl Hitlers vom 15. April 1945 über die Befehlsgliederung im getrennten deutschen Nord- und Südraum Enthält: In: Das dritte Reich. Der militärische Zusammenbruch und das Ende des Dritten Reiches, Berlin, o.J., S. 70ff. (Kopie) Position: ZaPW: T/D 9.18 Nicht datiert. Hauptsturmführer Winfried Mörth: Enthält: Bericht über seinen Einsatz in der Alpenfestung (Oberbayern) Position: ZaPW: T/D 9.04 ohne Datum Kampf von SS-Einheiten über die offizielle Kapitulation hinaus Enthält: In: Dachauer Hefte, Band 1, S. 216 (Kopie) Bemerkung: Der Band befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.40; T/D 9.41

Otto Skorzeny:

ohne Datum

	Enthält: Lebenslauf. Ausdrucke aus dem Internet vom 14. Dezember 2001 und Januar 2003. Dass Skorzeny den Duce befreite, wie es diese Internetseite angibt, ist eine Le	
Position	: ZaPW: T/D 9.17	Nicht datiert.
	SS-Obersturmführer Friedrich Freiherr von Göler	
	Enthält: Bericht über seinen Einsatz in der Alpenfestung (Karwendelgebirge) und Kopie)	. (Original
Position	: ZaPW: T/D 9.06	Nicht datiert.
	SS-Sturmbahnführer Heinrich Steckhan	
	Enthält: Tagebuch mit Eintragungen bezüglich der Alpenfestung (Kopien). A zum Lebenslauf von Heinrich Steckhan (verfasst von seiner Frau, Gertraude	ngaben Steckhan)

Verlegung des deutschen Führungsstabs Süd nach Strub bei Berchtesgaden

Position: ZaPW: T/D 9.24

Enthält: In: Percy E. Schramm, Das Kriegstagebuch des OKW, S. 1438ff. (Kopie)

nicht datiert.

Position: ZaPW: T/D 9.14 Nicht datiert.

Zur Person von SS-Obersturmbannführer Heinrich Hersche

Enthält: Ausdrucke aus dem Internet vom 15. April 2006.

Position: ZaPW: T/D 9.03 3. Mai 1945

Geheimer Divisionsbefehl Nr. 3 der 17. SS-Panzer-Gren.-Division "Götz von Berlichingen" für die Errichtung zur Verteidigung im Gebirge um den Achensee

Enthält: Divisionsbefehl vom 3. Mai 1945 (Abdruck)

Position: ZaPW: T/D 9.02 3. Mai 1945

Korpsbefehl des Generals der Inf. Walther Hahm zum Weiterkampf der Deutschen Truppen nach der Kapitulation in Italien

Enthält: Befehl vom 3. Mai 1945, Kopie der Abschrift

Position: ZaPW: T/D 9.10 1953

Starke Truppenverbände im österreichischen Raum noch Mai 1945

Enthält: In: Albert Kesselring, soldat bis zum letzten Tag, Bonn 1953, S. 414 (Abschrift).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.35

Otto Skorzeny

Enthält: Bericht über seine Einsätze am Kriegsende und über seine Gefangennahme, in: Otto Skorzeny, Wir kämpften-wir verloren, 4. Band, Siegburg-Niederpleis 1962, S. 197f., 203-206 (Abschrift)

Position: ZaPW: T/D 9.38 1962

Otto Skorzeny auf einer Althütte am Kriegsende

Enthält: In: Julius Mader, Jagd nach dem Narbengesicht. Ein Dokumentarbericht über Hitlers SS-Geheimdienstchef (!) Otto Skorzeny, Berlin (Ost) 1962, S. 152-155. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 9.01 1962

Otto Skorzeny über geplante militärische Unternehmen in der "Alpenfestung"

Enthält: In: Otto Skorzeny über geplante militärische Unternehmen in der "Alpenfestung", in: Otto Skorzeny, Wir kämpften - wir verloren, vierter Band, Siegburg-Niederpleis 1962 (Kopien).

Der Autor berichtet über den Einsatz von "2000 der neuen Düsenjäger" (Hitler) S. 99, über den Einsatz des "Werwolf" zum letzten Widerstand in der "Alpenfestung" (S. 106), über den am 1. Mai 1945 an ihn ergangenen Befehl, ein Schutzkorps "Alpenland" aufzustellen (S. 204) und über den ebenfalls am 1. Mi 1945 an ihn ergangenen Befehl, die Verteidigung von Südtiroler Pässen organisieren zu lassen (S. 206)

Position: ZaPW: T/D 9.34 1962

Otto Skorzeny:

Enthält: Bericht über seine Einsätze am Kriegsende und über seine Gefangennahme, in: Otto Skorzeny, Wir kämpften - wir verloren, 4. Band, Siegburg-Niederpleis 1962, S. 197-199, 203-209, 223f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 9.31 1. Mai 1965

Zu Skorzeny

Enthält: Skorzeny hielt sich bis 13. Mai 1945. Das Ausseer Gebiet als Teil der Alpenfestung, in: Kleine Zeitung, 1. Mai 1965 (Kopien)

Verweis: ZaPW: T/D 10.25

Position: ZaPW: T/D 9.11 1980

Heeresgruppe Süd: bereit zum Rückzug in die Alpen und zum Kampf bis zum Ende

Enthält: In: Albert Kesselring, zitiert nach Klaus-Jörg Ruhl, Die Besatzer und die Deutschen. Amerikanische Zone 1945-1948, Düsseldorf 1980, S. 50 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.19 1985

Karl Koller am 6. Mai 1945

Enthält: "Handrick (Jagdflieger, zuletzt Oberst und Kommandeur einer Jagddivision) erscheint, er will mich überreden, mit auf eine Hütte am Groß-Glockner zu gehen. Sie haben sich mit He's 111 eine Hochgebirgshütte aus der Luft verproviantiert und wollen dort zunächst untertauchen", in: Karl Koller, Der letzte Monat. 14. April bis 27. Mai 1945. Tagebuchaufzeichnungen des ehemaligen Chefs des Generalstabs der deutschen Luftwaffe, Esslingen/München 1985, S. 139 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 9.09 1988

Bericht des SS-Obersturmführers Richard Schulze (-Kossens) in seiner eidesstattlichen Erklärung vom 13. Jänner 1948 in Nürnberg

Enthält: Bericht über die Junkerschule Bad Tölz und über die Ziele in der Kampfbereitschaft der (europäischen) Waffen-SS, in: Herbert Taege, NS-Perestroika? Reformziele Nationalsozialistischer Führungskräfte, 1. Teilband: Beiträge zu Personen, Lindhorst 1988, S. 145-150 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 9.32 1990

Zu Skorzeny

Enthält: Heinz Bliss und Bernd Bosshammer: Sturm auf den Gran Sasso. Der kühne Handstreich zur Befreiung Mussolinis durch das Fallschirmjäger-Lehr-Bataillon, Witzenhausen 1990. Die Dokumentation belegt, dass die Befreiung des Duce nicht das Werk von Skorzeny war. Das Unternehmen leitete in Wirklichkeit Major i. G. Harald Mors, dem diese Arbeit zum 80. Geburtstag gewidmet ist (Broschüre im Original)

Position: ZaPW: T/D 9.08 1991

Aussagekräftige Informationen über die militärischen Vorbereitungen zur Verteidigung des Alpenraums am Ende des Zweiten Weltkrieges

	<i>Enthält:</i> In: Manfred Benkel, Gebirgspioniere. Die Geschichte einer Spezialtruppe 1915-1990, Osnabrück 1991, S. 280-315 (Kopien) (I + II)			
Position	: ZaPW: T/D 9.36	1991		
	- 			
	Enge Freundschaft zwischen Otto-Skorzeny und Ernst Kaltenbrunner			
	Enthält: In: Peter Black, Ernst Kaltenbrunner. Vasall Himmlers: Eine SS-Karriere, Paderborn 1991, S. 230 (Kopie).			
	Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"			
Position	: ZaPW: T/D 9.37	1991		
	Skorzeny und die Befreiung Mussolinis			
	<i>Enthält:</i> In: Walter Hagen, Unternehmen Bernhard. Ein historischer Tatsachenbericht über die größte Geldfälschungsaktion aller Zeiten, Wels und Starnberg 1955, S. 131 (Kopie)			

Der Fall Schörner

Position: ZaPW: T/D 9.30

Enthält: In: Christopher Duffy, Der Sturm auf das Reich. Der Vormarsch der Roten Armee 1945, München 1994, S. 320-323. (Kopien)

1994

Position: ZaPW: T/D 9.12 25. Oktober 1994

Hinweis von Hanns-Hermann Weiss au den militärischen Einsatz in der Alpenfestung

Enthält: Brief an Hans-Günter Richardi vom 25. Oktober 1994

Position: ZaPW: T/D 9.47 21. - 22. Jan. 1995

Siegried Oelschlegl:

Enthält: Letztes Gefecht um einen Heustadel voll Sekt und Schnaps, in: Süddeutsche Zeitung (München), 21./22. Januar 1995

Position: ZaPW: T/D 9.43 29. Mai 1995

Informationen vno Ernst Berndt über Otto Skorzeny

Enthält: Handschriftliche Notizen von Hans-Günter Richardi vom 29. Mai 1995.

Position: ZaPW: T/D 9.39 12. Juni 1995

Zum Versteck von Otto Skorzeny auf einer Alm

Enthält: Brief der Gemeinde Ramsau an Hans-Günter Richardi vom 12. Juni 1995.

Position: ZaPW: T/D 9.28 2000

18. April 1945:

Enthält: Die Generäle Georg Ritter von Hengl für Nordwest (Arlberg bis Lofer) und Julius Ringel für Nordost (Salzach bis Semmering) werden zu Kommandeuren der in ihren Grenzen noch festzulegenden Alpenfestung ernannt. - Oberbefehlshaber des AOK Tirol und zuständig für die Verteidigungsplanungen in der Alpenfestung wurde der General der Infanterie Hans Jordan. In: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 32. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.25 2000

23. April 1945

Enthält: Der Wehrmachtsführungsstab Süd trifft in Strub ein, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 76 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.26 2000

25. April 1945

Enthält: Nach dem Luftangriff auf den Obersalzberg verlegen wesentliche Teile des Wehrmachtsführungsstabes Süd aus Strub an den Königssee, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 76 (Abschrift)

Position: ZaPW: T/D 9.22 2000

26. April 1945

Enthält: Mit dem Zusammentreffen der Roten Armee und der US-Truppen bei Torgau an der Elbe ist das deutsche "Heimatkriegsgebiet" in zwei Teile getrennt. In: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 76 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.33 2000

31. März 1945:

Enthält: Otto Skorzeny verlegt seinen Stab in die Alpenfestung: in Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 39f. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.16 2000

Alleingang der SS?

Enthält: Zwei Belege dafür, dass die SS einen Alleingang anstrebte, um in der Alpenfestung zu überleben, in: Roland Kaltenegger, Operation Alpenfestung. Mythos und Wirklichkeit, München 2000, S. 326f. (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.27 2000

Kriegsende

Enthält: In der Kaserne Bischofswiesen-Strub versammelt sich der gesamte Wehrmachtsführungsstab Süd, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, S. 67, 71 (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.46 2000

Letzter Widerstand der Waffen-SS in der Alpenfestung

Enthält: In: Roland Kaltenegger, Operation Alpenfestung. Mythos und Wirklichkeit, München 2000, S. 309. (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befinet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.07 2000

Partisanen im Einsatz gegen die SS in der Alpenfestung

Enthält: In: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, S. 194-197, 206f., 255. (Kopien)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 9.15 2001

4. Mai 1945

Enthält: "Wir haben den Befehl, uns sofort in die Alpenfestung zurückzuziehen, dabei haben uns alle Truppenteile zu unterstützen!" Heinz Droßel berichtet, dass am 4. Mai

1945 SS-Angehörige die Verteidigung eines Dorfes in Böhmen Soldaten der Wehrmacht überlassen, um sich befehlsgemäß in die Festung Alpen abzusetzen. In: Heinz Droßel, Die Zeit der Füchse. Lebenserinnerungen aus dunkler Zeit, Waldkirch 2001, S. 170, 225, 229ff. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 9.20 26. September 2001

Alfred Zitzmann:

Enthält: Stellungnahme zur Alpenfestung, Brief an Dieter Oeckl vom 26. September 2001 (Original und Kopie). Zitzmann war Kompanieführer in einer Aufklärungsabteilung am Nordrand der Alpen.

Position: ZaPW: T/D 9.23 2002

Rückzug des Oberkommandos der Wehrmacht (OKW)

Enthält: "Transportbewegung Hermes", in: Gerhard Kaiser u.a.: Sperrgebiet. Die geheimen Kommandozentralen in Wünsdorf seit 1871, S. 111-118.

Position: ZaPW: T/D 9.44 29. November 2002

Ernst Berndt:

Enthält: Informationen zur Alpenfestung und Informationen über Otto Skorzeny in einem Brief an Hans-Günter Richardi vom 29. November 2002.

10. Verlagerung der SS-Dienststellen in die Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 10.13 Nicht datiert.

Fluchtpunkt: Ausseerland

Enthält: Überblick über die Örtlichkeiten und über das Geschehen in diesem Gebiet im Zusammenhang mit der Alpenfestung am Ende des Zweiten Weltkrieges, Zusammenstellung von Hans-Günter Richardi.

Position: ZaPW: T/D 10.21 nicht datiert.

Fluchtpunkt: Ausseerland

Enthält: Ortsgeschichte von Bad Aussee in zwei Fassungen. Internetausdrucke vom 24. Juli 2001

Position: ZaPW: T/D 10.20 8. Aug. - 21. Sep. 1944

Fluchtpunkt Ausserland: Einlagerung von Kunstgütern in A

Enthält: Einlagerung von Kunstgütern in Alt-Aussee. Hier das geheime Schreiben des Reichsstatthalters in Oberdonau an das Centralbüro für Mineralöl in Wien vom 8. August 1944 und das dazugehörende Begleitschreiben an das Landeswirtschaftsamt in Linz vom 21. September 1944 (Kopien).

Provenienz: Oberösterreichischen Landesarchiv in Linz, Bestand: Kriegswirtschaft, 2. Weltkrieg, Sch 21/35.

Position: ZaPW: T/D 10.12 8. Dezember 1945

SS-Obergruppenführer Oswald Pohl in Dachau am Ende des Zweiten Weltkrieges

Enthält: In: Aus dem Konzentrationslager Dachau: Wie die SS-Verbrecher lebten, während das Volk hungerte, Amtsblatt für die Stadt und den Landkreis Landau, 8. Dezember 1945. (Abschrift)

Position: ZaPW: T/D 10.18 10. Januar 1946

Fluchtpunkt: Ausseerland

Enthält: Rettung der Kunstschätze im Salzbergbau Alt-Aussee, Bericht des Verantwortlichen der Freiheitskämpfer vom 10. Januar 1946 (Kopie).

Provenienz: Original im Archiv des Ausseer Kammerhofmuseums in Bad Aussee

Position: ZaPW: T/D 10.24 12. Juli 1946

Heimliche Depots der Nationalsozialisten in der Alpenfestung: "Gold und Juwelen in Tirol aufgefunden"

Enthält: Artikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 12. Juli 1946 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 10.09 3. März 1947

Hermann Pister (letzter Kommandant des KL Buchenwald)

Enthält: Eidesstattliche Erklärung zu seiner Person und zum Geschehen im Konzentrationslager Buchenwald vom 3. März 1947 (Kopie) Pister erwähnt auch hier die Zusammenziehung des Stabes des SS-WVHA in Dachau Ende April 1945.

Provenienz: Original im Archiv des Instituts für Zeitgeschichte (München), NO-2327

Position: ZaPW: T/D 10.03

14. April 1945

Enthält: Dr. Paul Schmitt, Chefdolmetscher im Auswärtigen Amt, erhält von Ribbentropp die letzte Weisung, sich aus Berlin an den neuen Sitz der Reichsbehörde nach Garmisch zu begeben. In: Dr. Paul Schmitt, Statist auf diplomatischer Bühne 1923-1945. Erlebnisse des Chefdolmetschers im Auswärtigen Amt mit den Staatsmännern Europas, Bonn 1949, 2. Auflage, S. 584f. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 10.19 27. Oktober 1960

Fluchtpunkt: Ausseerland

Enthält: Sepp Plieseis: Bericht über Rettung der Kunstschätze im Salzbergwerkbau Alt-Aussee im Brief an die Redaktion des "Neuen Mahnruf" in Wien vom 27. Oktober 1960 (Kopie). Pliesis berichtet hier auch über die Festnahme von Kaltenbrunner

Provenienz: Original im Archiv des Ausseer Kammerhofmuseums in Bad Aussee

Position: ZaPW: T/D 10.25 1. Mai 1965

Das Ausseer Gebiet als Teil der Alpenfestung

Enthält: Zeitungsartikel in: Kleine Zeitung, 1. Mai 1965. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.26 22. Mai 1965

Absetzbewegungen in die "Festung Alpen"

Enthält: Letzter Widerstand am Pötschenpaß, in: Walter Knoglinger, Das Ende in der illusorischen Alpenfestung, in: Oberösterreichische Nachrichten, 22. Mai 1965. (Kopien)

Position: ZaPW:T/D 10.01 1971

Reinhard Gehlen - bis zum 9. April Chef der Abteilung "Fremde Heere Ost" - setzt sich mit seinem Archiv nach Berchtesgaden ab

Enthält: In: Reinhard Gehlen, Der Dienst. Erinnerungen 1942- 1971, Berg 1971, s. 20f., 48f., 56f., 100-151, 162f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.17 1979

Fluchtpunkt: Ausseerland - Hallstatt/Obertraun/Bad Aussee

Enthält: Das Rätsel um die Millionenkisten, in: Im Schatten der "Alpenfestung", Salzkammergut Illustrierte, Ausgabe Nr. 10/1979 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 10.15

Fluchtpunkt Ausseerland

Enthält: Rainer Hilbrand: Der Freiheitssender Ausseerland, in: Ausseer Beiträge zur Zeit- und Kulturgeschichte, Schriftenreihe des Heimatmuseums "Ausseerland", Band

7, Bad Aussee 1985, S. 90-96 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.08

Oswald Pohl verlässt mit seinem Amt (SS-WVHA) Berlin

Enthält: In: Ernst Günter Schenck, 1945. Als Arzt in Hitlers Reichskanzlei, Stockach 1986, 3. Auflage, S. 7-14, 22f., 85 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.23 8. Mai 1987

Belastungsmaterial über medizinische Versuche im KZ Dachau

Enthält: Belastungsmaterial aus dem ausgelagerten Archiv des Reichsführer-SS Heinrich Himmler in der "Alpenfestung", in: Tom Bower, Von Dachau zum Mond. Wie Nazi-Forscher zu den Vätern der US-Weltraumforschung wurden, Die Zeit (Hamburg), 8. Mai 1987 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 10.02

Verlagerungspläne für SS-Dienststellen

Enthält: "S III", "Sonderkolonne Obersalzberg", "Baubüro Dr. Kammler" (Sonderelbe Siegfried), in: Gerhard Remdt und Günter Wermusch, Rätsel Jonastal. Die Geschichte des letzten "Führerhauptquartiers", Berlin 1992, S. 65ff., 86f., 106f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.11 1993

SS-Obergruppenführer Oswald Pohl in Dachau am Ende des Zweiten Weltkrieges

Enthält: In: Stanislav Zàmecnik, "Kein Häftling darf lebend in die Hände des Feindes fallen." Zur Existenz des Himmler-Befehls vom 14./18. April 1945, in: Dachauer Hefte, Heft 1, München 1993, S. 222 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 10.16 Mai 1995

Fluchtpunkt: Ausseerland

Enthält: Tod in Bad Aussee: SS-Gruppenführer und Generalleutnant der Waffen-SS Werner Ostendorf (am 1. Mai nach schwerer Verwundung), in: Der Freiwillige, Mai 1995 (Kopie).

Position: ZaPW: T/D 10.14 1998

Fluchtpunkt: Ausserland

Enthält: Verlagerung von Teilen der Sendeanlage des Reichssenders Wien Anfang April 1945 nach Bad Aussee, in: Hans Veigl und Sabine Derman, Alltag im Krieg 1939-1945. Bombenstimmung und Götterdämmerung, Wien 1998, S. 195 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 10.06

13. April 1945

Enthält: Der letzte Zug der Reichsregierung verlässt Berlin. Ziel: Bayern. Der Reichsjugendführer befiehlt allen Amtsreferentinnen der Reichsjugendführung, sich nach Süden in das Hochlandlager der HJ in der Nähe von Bad Tölz zu begeben. Er will nachkommen, bleibt aber bei Hitler in Berlin. In: Jutta Rüdiger, Ein Leben für die Jugend. Mädelführerin im Dritten Reich. Das Wirken der Reichsreferentin des BDM (Bund deutscher Mädel), Preußisch Oltendorf 1999, S. 130-136 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.04 1999

21. April 1945

Enthält: Auf dem Flugplatz Ainring bei Salzburg landen Flugzeuge aus Berlin, die Reste der Reichsregierung und Führungsstäbe der Wehrmacht und der Luftwaffe in die "Alpenfestung" bringen. Auch viele Maschinen der Luftwaffe, die sich in die "Kernfestung Alpen" zurückziehen, landen in Aining und in Salzburg. In: Frederic Müller-Romminger, Flugplatz Ainring - das heutige Mitterfelden. (Ausdruck aus dem Internet vom 29. Juni 1999.)

Position: ZaPW: T/D 10.05

8. März 1945

Enthält: Goebbels gestattet den obersten Führungsstellen des Reiches und der Wehrmacht die Evakuierung aus Berlin, in: Franz W. Seidler, Phantom Alpenfestung? Die geheimen Baupläne der Organisation Todt, Selent 2000, S. 30f. (Kopie)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 10.10 2000

SS-Obergruppenführer Oswald Pohl in Dachau am Ende des Zweiten Weltkrieges

Enthält: In: Roland Smelser und Enrico Syring [Hrsg.], Die SS: Elite unter dem

Totenkopf. 30 Lebensläufe, Paderborn 2000, S. 404f. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 10.07

20. April 1945

Enthält: Im Laufe des Vormittags wird in Berlin das Codewort "Clausewitz" für den Alarmfall ausgegeben, in: Joachim Fest, Der Untergang. Hitler und das Ende des Dritten Reiches. Eine historische Skizze, Berin 2002, S. 60 (Kopien).

Position: ZaPW: T/D 10.22 2002

Fluchtpunkt: Ausseerland

Enthält: Salzkammergut. Ausseer Land (!), Werbeprospekt des Tourismusverbandes Salzkammerguts-Ausseer Land, Bad Aussee 2002.

11. Häftlingstransporte aus den Konzentrationslagern in die Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 11.15 Nicht datiert.

April 1945

Enthält: Evakuierung des KL-Außenkommandos Calw in die Alpenfestung, in: Das KZ-Außenkommando Calw. Ausdruck aus dem Internet vom 08.03.2003.

Position: ZaPW: T/D 11.26 ohne Datum

Die Räumung des KZ Dachau

Enthält: Hinweis vom 25. April 1945 auf die geplante Evakuierung des Konzentrationslagers Dachau "in den nächsten Tagen mit Mann und Maus nach dem Süden", in: Tagebuch einer Zwanzigjährigen", veröffentlicht in: Erich Kuby, Das Ende des Schreckens, S. 126-132 (Kopie).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 11.23 Nicht datiert.

Dirk Walter:

Enthält: Der Todesmarsch der Kaufringer KZ-Häftlinge, Broschüre im Selbstverlag, Eichenau o.J.

Position: ZaPW: T/D 11.30 Nicht datiert.

Geschichtswerkstatt Mühldorf:

Enthält: Am 27. April 1945 verlässt der letzte "Evakuierungstransport" die Lagergruppe Mühldorf am Inn (Internetausdruck vom 24. Juli 2001)

Position: ZaPW: T/D 11.09 Nicht datiert.

Heinrich Pakullis: Verschleppungs-Todesmarsch nach Tirol

Enthält: Kopie eines Berichtes vom Todesmarsch.

Provenienz: Original im Archiv der KZ-Gedenkstätte Dachau, ohne Archivnummer.

Position: ZaPW: T/D 11.31 Nicht datiert.

Max Mannheimer:

Enthält: Bericht über den Abtransport der Häftlinge aus dem Lager Mühldorf am Inn, in: Dachauer Hefte, Band 1, S. 127f. (Kopie)

Bemerkung: Der Band befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 11.21 Nicht datiert.

Rupert Schmidt:

Enthält: Erlebnisbericht des ehemaligen Häftlings über den Dachauer Todesmarsch, Internetausdruck vom 30. Januar 2001

Position: ZaPW: T/D 11.19 ohne Datum

SS-Oberführer Hermann Pister, Kommandant des KZ-Buchenwald

Enthält: Aussagen zu den Häftlingstransporten aus Buchenwald vom 6. März 1947, in: Francois Bertrand, Les covois de la mort Buchenwald-Dachau, S. 249ff. (Kopien)

Bemerkung: Siehe dazu auch: Hans-Günter Richardi [Hrsg.], Endstation Dachau. Der Todeszug aus Buchenwald, Dachauer Dokumente, Band 5, Dachau 2003. Dieses Buch

befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 11.22 Nicht datiert.

Walter Leitner:

Enthält: Die letzten Tage im Konzentrationslager Dachau, Bericht. (Kopie)

Provenienz: Original im Archiv der KZ-Gedenkstätte Dachau, Archivnummer 7675

Position: ZaPW: T/D 11.05Nicht datiert.

Zum Todesmarsch der Dachauer Häftlinge

Enthält: Werner Gross: K.A. Gross: Bericht über den Todesmarsch in die Berge, in: K.A. Gross, Fünf Minuten vor Zwölf. Des ersten Jahrtausends letzte Tage unter Herrenmenschen und Herdenmenschen. Dachauer Tagebücher des Häftlings Nr. 16921, München o.J., S. 289-297 (Kopien)

Verweis: ZaPW: T/C 2.42

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 11.11 1945

Werner Groß: Todesmarsch in die Berge!

Enthält: Erlebnis-Bericht vom ehemaligen Häftling Werner Groß. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 11.12 Apr. - Mai 1945

Notizen der letzten Tage im KZ Dachau im Jahre 1945 vom Lagerhäftling Leopold Malina

Enthält: Kopie der Notizen, die auch den Todesmarsch der Dachauer Häftlinge beschreiben.

Provenienz: Original im Archiv der KZ-Gedenkstätte Dachau, Archivnummer 20630

Position: ZaPW: T/D 11.29 6. April 1945

Funkmeldung des Buchenwalder Lagerkommandanten, SS-Oberführer Hermann Pister

Enthält: Funkmeldung vom 6. April 1945 bezüglich des Abtransports von Häftlingen an die Amtsgruppe D in Oranienburg (Abschrift) "Flo" ist die Abkürzung für das Konzentrationslager Flossenbürg.

Bemerkung: Die Publikation "Endstation Dachau. Der Todeszug aus Buchenwald" (Dachauer Dokumente, Band 5) befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 11.18 2. Juli 1945

SS-Oberführer Hermann Pister, Kommandant des KZ Buchenwald

Enthält: Aufzeichnungen seiner Vernehmung am 2. Juli 1945 in Freising (Kopie). Pister geht hier auch auf die Häftlingstransporte nach dem Süden ein.

Provenienz: Original im Institut für Zeitgeschichte in München, Archivnummer NO-254

Position: ZaPW: T/D 11.10 30. August 1945

Dr. Karl Rüdrich: Der Todesmarsch der Dachauer Häftlinge

Enthält: Auszug aus der Volkszeitung vom 30. August 1945, Nr. 25 (Kopie)

Provenienz: Original im Archiv der KZ-Gedenkstätte Dachau, Archivnummer 21.726

Position: ZaPW: T/D 11.25 28. April 1950

Doc. Intell. Section

Enthält: Übersicht über die einzelnen Todesmärsche, Abschrift des Dokuments mit Stempel der Neth. Tracing Mission vom 28. April 1950

Position: ZaPW: T/C 11.01 14. - 15. Mai 1955

Fritz Schmeiß: Der Todesmarsch aus dem KZ in die Freiheit.

Enthält: Leserbrief in der Süddeutschen Zeitung, 14./15. Mai 1955 (Kopie).

 $\it Provenienz$: Original im Archiv der Hanns-Seidel-Stiftung in München, N (=Nachlass) Müller, Josef: V 23

Position: ZaPW: T/D 11.08 Juni 1965

Ulrich Wimmer: Dem Ende entgegen. Die Lage vor Kriegsschluß in Wolfrathshausen

Enthält: Fünf Artikel in: Isar-Loisachbote, Juni 1965 (Kopien)

Provenienz: Originale im Archiv der KZ-Gedenkstätte Dachau, Archivnummer 26006

Position: ZaPW: T/D 11.02 1967 - 1968

Zum Dachauer Todesmarsch

Enthält: Berichte von Häftlingen über den Dachauer Todesmarsch in: "Stimmen von Dachau", Rundbrief Nr. 8 (Frühjahr/Sommer 1967) und Rundbrief Nr. 9 (Winter 1967/68) (Kopien)

Die Sippen- und Sonderhäftlinge, die das Konzentrationslager Dachau mit dem dritten und letzten Transport nach Innsbruck am 26. April 1945 verließen, wurden Augenzeugen des Dachauer Todesmarschs. Zudem mussten sich fünf der jungen Sippenhäftlingen dem Todesmarsch anschließen. Über das Ziel mdes Todesmarsches berichtet der Pfarrer Otto Kohler: "Von der SS erfahren wir, unser Bestimmungsort liege in den Ötztaler Alpen." (Rundbrief Nr. 8, S. 32) Kohler bemerkt auch die prominenten Häftlinge, die am 26. April 1945 das Dachauer Lager verlassen: "Gegen 17 Uhr werden die Prominenten an uns vorbeigeführt, darunter der ehemalige österreichische Bundeskanzler Dr. v. Schuschnigg mit Gattin und Töchterchen, das seine Puppe fest an sich gedrückt hält, der französische Sozialistenführer Lèon Blum mit Gattin usw. usw. Bischof Gabriel Piquet (!) von Clermont-Ferrand, Josef Joos, Pfarrer Niemöller u.a. sind schon vorher aus dem Lager herausgeführt worden. Einige Worte der Ermunterung zwischen ihnen und uns fliegen hin und her" (Rundbrief Nr. 8, S. 32.)

Verweis: ZaPW: T/C 2.34

Position: ZaPW: T/D 11.33

Bericht über den geplanten Abtransport von Kriegsgefangenen aus dem Stalag VII A (Moosburg in Oberbayern) und über den Druck, den die SS noch in den letzten Kriegstagen auf die Leitung des Lagers ausübte

Enthält: Bericht in einem zweiteiligen Aufsatz, in: Amperland, 22. Jahrgang (1986), S. 232 - 235 und S. 275-280, wichtig S. 277. (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 11.03 10. Oktober 1986

Zum geplanten Einsatz der Dachauer Häftlinge im Ötztal

Enthält: Ernstfried Thiel: Von Ötztal nach Modane. Aus der Geschichte des großen Hochgeschwindigkeits-Windkanals "Bauvorhaben 101" der Luftfahrforschungsanstalt München (LFM), später Anlage S1MA der ONERA (Kopie des Vortrags)

Provenienz: Original im Archiv des Deutschen Museums in München

Verweis: ZaPW: T/D 88

Position: ZaPW: T/D 11.13

Joseph Rovan, Geschichten aus Dachau, München 1992

Enthält: Adam Schüssler (S. 222-230); die Rettung der Lagerkartei (S. 247-255). Rovan berichtet hier, dass die Dachauer Lagerkartei in die Alpenfestung mitgenommen werden sollte.

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 11.20 1992

Zum Todesmarsch

Enthält: Otto-Ernst Holthaus [Hrsg.]: Der Todesmarsch der Häftlinge des Konzentrationslagers Dachau im April 1945. Eine Dokumentation mit dem Bericht über die Einweihung eines Mahnmals am 22. November in Gründwald, Grünwald 1993 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 11.27 27. Januar 1993

Ina Kugler: Denkmal für den Todesmarsch

Enthält: Artikel in: Fürstenfeldbrucker Neueste Nachrichten (Kopfblatt der Süddeutschen Zeitung), 27. Januar 1993 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 11.04 1995

Angaben zum geplanten Arbeitseinsatz der Dachauer Häftlinge im Ötztal (Tirol)

Enthält: In: Andreas Wagner, Todesmarsch. Die Räumung und Teilräumung der Konzentrationslager Dachau, Kaufering und Mühldorf Ende April 1945, Ingolstadt 1995.

Kapitel: Der Hintergrund der Räumung und Teilräumung der KZ Dachau, Kaufering und Mühldorf im April 1945. Ausdruck aus dem Internet vom 8. Juli 2002.

Position: ZaPW: T/D 11.16 1995

Dieter Vogel [Hrsg.] Das Rottal. Heimatbuch, Vilsbiburg 1995.

Enthält: Die Verlegung von etwa 200 Häftlingen aus dem KL Flossenbürg im März 1945 nach Pocking. (S. 198)(Kopien)

Position: ZaPW: T/D 11.06 26. April 1995

Jürgen Zarusky: Der lange Marsch in den Tod. 6887 Häftlinge wurden am 26. April 1945 aus dem Dachauer Lager "evakuiert"

Enthält: Zeitungsartikel in: Dachauer SZ (Regionalblatt der Süddeutschen Zeitung), 26. April 1995

Position: ZaPW: T/D 11.07 27. April 1995

Guido Hoyer: Vor 50 Jahren: KZ Häftlinge auf offener Straße erschossen und erschlagen. Eine Spur des Todes zieht sich durch den Landkreis Freising

Enthält: Zeitungsartikel in: Freisings Neueste Nachrichten (Regionalblatt der Süddeutschen Zeitung), 27. April 1995

Position: ZaPW: T/D 11.17

Matha Keil und Eleonore Lappin [Hrsg.], Studien zur Geschichte der Juden in Österreich, Bodenheim 1997.

Enthält: Evakuierungsmärsche nach Mauthausen (S. 153-158, Kopien)

Position: ZaPW: T/D 11.32

Anke Schmeling, Josias Erbprinz zu Waldeck und Pyrmont. Der politische Werdegang eines hohen SS-Führers, Kassel 1998

Enthält: Himmler sagt dem Höheren SS- und Polizeiführer Josias Erbprinz zu Waldeck und Pyrmont am 5. April 1945 telephonisch zu, dass die Evakuierungszüge der KL-Häftlinge wie Militärtransporte behandelt würden. S. 111-115, wichtig S. 114.(Kopien)

Position: ZaPW: T/D 11.35 2000

Anfang 1945 werden Insassen der Haftanstalt Küstrin nach Immenstadt verlegt

Enthält: In: Leonid Reschin, Feldmarschall Friedrich Paulus im Kreuzverhör 1943-1953, Augsburg 2000, S. 175 (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 11.36 2000

Erinnerung an den Todesmarsch von Dachau im April 1945

Enthält: In: Hintergrund: Der Todesmarsch vom KZ-Dachau und seinen Außenlagern, in: Jüdisches Leben in Bayern, April 2006, S. 46f.

Position: ZaPW: T/D 11.24 2000

Jürgen Zarusky: Von Dachaunach nach nirgendwo. Der Todesmarsch der KZ-Häftlinge im April 1945

Enthält: Beitrag in: Spuren des Nationalsozialismus. Gedenkstättenarbeit in Bayern, herausgegeben von der Bayerischen Landeszentrale für politische Bildungsarbeit, München 2000, S. 42-63 (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 11.28 28. April 2000

Benedikt Weyerer: Ein Zug Tausender ausgemergelter Gestalten

Enthält: Zeitungsartikel in: Süddeutsche Zeitung (München), 28. April 2000 (SZ-Online/Ausdruck, zwei Exemplare)

Position: ZaPW: T/D 11.14 10. Februar 2003

Elfie Nowak-Dahms (München)

Enthält: Bericht einer Augenzeugin über den Dachauer Todesmarsch, verfasst am 10. Februar 2003 für Hans-Günter Richardi

12. Der Fall SS-Obergruppenführer Breihaupt

Position: ZaPW: T/D 12.02 ohne Datum

Zu Breithaupt, der die Frauen der Hingerichteten vom 20. Juli 1944 zu betreuen hatte

Enthält: Kaltenbrunner zur Sippenhaft in einem geheimen Papier an alle untergebenen Dienststellen, in: Bengt von zur Mühlen [Hrsg.], Sie gaben ihr Leben. Unbekannte Opfer des 20. Juli 1944. General Fritz Lindemann und seine Fluchthelfer, Berlin-Kleinmachnow 1995, S. 302f. (Kopie)

Position: ZaPW: T/D 12.01 ohne Datum

Zur Person von Breithaupt

Enthält: Heinrich Himmler: Rede des Reichsführer-SS nach dem Sturz Mussolinis in Italien vor den SS-Gruppenführern am 4. Oktober 1943 in Posen. Darin äußert er sich auch zu Breithaupt (Ernennung zum Chef des Hauptamtes SS-Gericht). Ausdruck aus dem Internet vom 6. Juni 2003.

Verweis: ZaPW: T/D 71

15. Die Alpenfestung und die "Rattenlinie" für SS-Flüchtlinge nach dem 2. Weltkrieg

Position: ZaPW: T/D 15.01 2000

SS-Sturmbannführer Rudolf Thyrolf

Enthält: Rudolf Thyrolf, SS-Sturmbannführer, Leiter der SIPO und des SD für die "Operationszone Alpenvorland" in Bozen, Trient und Belluno, auf der Flucht nach dem Zweiten Weltkrieg, in: Gerald Steinacher, Südtirol und die Geheimdienste 1943-1945, Innsbrucker Forschungen zur Zeitgeschichte, Band 15, Innsbruck 2000, S. 270-273 (Kopien).

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "Zeitgeschichtsarchiv Pragser Wildsee"

Position: ZaPW: T/D 15.02

Zur Rattenlinie:

Enthält: Verlagerungspläne für SS-Dienststellen - "S III", Sonderkolonne Obersalzberg", "Baubüro Dr. Kammler" ("Sonderelbe Siegfried"), in: Gerhard Remdt und Günter Wermusch, Rätsel Jonastal. Die Geschichte des letzten "Führerhauptquartiers", Berlin 1992, S. 65ff., 86f., 106f. (Kopien)

Verweis: ZaPW: T/D 224

16. Wissenschaftliche Arbeiten über die Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 16.01 Nicht datiert.

Wilhelm Liebhart: Vor 60 Jahren: Das Kriegsende 1945 in Pöttmes. Computerausdruck des Manuskripts

Enthält: Bericht über den Vormarsch der 42. und der 45. US-Infanteriedivision auf die Alpenfestung im Altlandkreis Aichach (Oberbayern) - vor der Befreiung des KZ Dachau - und ber die deutschen Abwehrbemühungen

Position: ZaPW: T/D 16.02 2000

Stephan Linck: "Festung Nord" und "Alpenfestung"

Enthält: In: Gerhard Paul und Klaus Michael Mallmann [Hrsg.], Die Gestapo im Zweiten Weltkrieg. "Heimatfront" und besetztes Europa, Darmstadt 2000 (Kopien)

17. Die Alpenfestung in der Presse

Position: ZaPW: T/D 17.01; T/D 17.02 1. September 1973

Wilhelm Ritter von Schramm: Berlin wurde in der Schweiz verloren. Die Wahrheit über die "Alpenfestung", in: Die Welt, 1. September 1973.

Enthält: Abschrift des Artikels. Der Bericht befasst sich mit der Entscheidung Eisenhowers, Berlin der "Alpenfestung" zu opfern.

Position: ZaPW: T/D 17.03 2005

Alpenfestung - kurzer Überblick

Enthält: Infos und Erklärungen auf Imperialismus.geschichteToday.de (Internetausdruck vom 31. Dezember 2005)

18. Gegenstimmen in der Forschung zur Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 18.01 2000

Die Bunkeranlage am Obersalzberg

Enthält: "Sie - nämlich die Bunkeranlage am Obersalzberg - war auch nie als Teil der 'Alpenfestung' geplant". in: Die Bunkeranlage am Obersalzberg, in: Horst Möller u.a. [Hrsg.], Die tödliche Utopie. Bilder, Texte, Dokumente, Daten zum Dritten Reich, München 1999. (Kopie) Beiliegend Ausdruck aus dem Internet vom 8. Mai 2001: Die Bunkeranlage am Obersalzberg.

Position: ZaPW: T/D 18.02 2005

Bayersicher Rundfunk: Die "Alpenfestung"

Enthält: Für den Historiker John Zimmermann war die "Alpenfestung" ein Hirngespinst fanatischer SS-Männer. Ausdruck aus dem Internet vom 9. Oktober 2005.

20. Das Gold der Reichsbank in der Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 20.01

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Belin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Amerikanischer Bericht (Kopie)

 $\it Provenienz$: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.07

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945 Enthält: S-2 Interrogation, 574th AAA Bn. (Kopie)

Provenienz: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.02 16. Mai 1945

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Bericht der 6th Army Group G-5 vom 16. Mai 1945 an das Hauptquartier (Kopie)

 $\it Provenienz:$ Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.03 29. Juni 1945

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Headquarters 512th Military Police Battalion APO 403, U.S. Army: Report of Incident vom 29. Juni 1945

Provenienz: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.04 4. Juli 1945

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Headquarters Third United Staates Army G-5 Section: Report of Interview with Mr. Rauch re gold and foreign paper currency buried near Garmisch-Partenkirchen vom 4. Juli 1945 (Kopie)

Provenienz: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.05 5. Juli 1945

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Headquarters Detachment E1 F3 Company F, 3d EOA Regt Fiscal Section: Transmission of Funds vom 5. Juli 1945 (Kopie)

Provenienz: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.06 6. Juli 1945

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Headquarters Third United States Army G-5 Section: Delivery of Treasure vom 6. Juli 1945 (Kopie)

Provenienz: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division 940.405Z Box 435

Position: ZaPW: T/D 20.08 6. Juli 1945

Zum Abtransport des Goldes und der Devisen der Reichsbank und der SS aus Berlin nach Oberbayern im April 1945

Enthält: Interrogation by S-2 of 574th AAA Bn. vom 6. Juli 1945

Provenienz: Original in The National Archives, Bestand RG 260 Financial Division

Position: ZaPW: T/D 20.09 1. Februar 2006

Ungarischer Goldzug (Aktuelles Lexikon)

Enthält: Zahlungen für den "Goldzug" (AFP), in: Süddeutsche Zeitung (München), 1. Februar 2006

21. Raketenspezialisten in der Alpenfestung - zum Beispiel Wernher von Braun

Position: ZaPW: T/D 21.06 ohne Datum

Konzentration der Raketenspezialisten in der Alpenfestung

Enthält: In: B. Johnson, Streng geheim. Wissenschaft und Technik im Zweiten Weltkrieg, Augsburg o.J., S. 190-195, (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 21.03

Konzentration der Raketenspezialisten in der Alpenfestung.

Enthält: Dazu der Bericht von Konrad Dannenberg (Mitarbeiter von Wernher von Braun), in: E-Mail an Dieter Oeckl (weitergeleitet am 3. Februar an Hans-Günter Richardi). Beiliegend ein Internet-Ausdruck zur Person von Konrad Dannenberg vom 22. Januar 2006.

Position: ZaPW: T/D 21.02

Konzentration der Raketenspezialisten in Oberammergau.

Enthält: Dazu die Erklärungen des Generals der Waffen-SS Gottlob Berger, in: Walter Schellenberg, Aufzeichnungen, Wiesbaden und München 1979, S. 400. (Abschrift)

Bemerkung: Das Buch befindet sich in der Bibliothek des "ZaPW"

Position: ZaPW: T/D 21.01

Zur Konzentration der Raketenspezialisten

Enthält: Schicksal von Hans Kammler am Ende des Zweiten Weltkrieges und die Konzentration der Raketenspezialisten in Oberammergau (Oberbayern), in: Botho Stüwe, Peenemünde West. Die Erprobungsstelle der Luftwaffe für geheime Fernlenkwaffen und deren Entwicklungsgeschichte, Augsburg 1999, S. 783-789, 794 (Kopien)

Verweis: ZaPW: T/D 108

Position: ZaPW: T/D 21.04 23. Januar 2003

Konzentration der Raketenspezialisten in der Alpenfestung.

Enthält: Dazu der Bericht von Dr.-Ing. Gerhard H.R. Reisig vom 23. Januar 2003, verfasst für Dieter Oeckl.

Position: ZaPW: T/D 21.05 2. Februar 2003

Konzentration der Raketenspezialisten in der Alpenfestung

Enthält: Dazu der Brief von Dr. Ernst Stuhlinger an Dieter Oeckl vom 2. Februar 2003

22. Atomwissenschaftler auf dem Weg in die Alpenfestung

Position: ZaPW: T/D 22.01 2002

Atomwissenschaftler in der Alpenfestung

Enthält: In: Günter Nagel, Atomversuche in Deutschland. Geheime Uranarbeiten in Gottow, Oranienburg und Stadtilm, Meiningen 2002, ohne Seitenzahlen (Kopien)

Position: ZaPW: T/D 22.03 2003

Zu Atomwissenschaftler in der Alpenfestung

Enthält: Erich Meinecke, Neues über die Atomforschung im Dritten Reich (Ausdruck aus dem Internet vom 7. April 2003)

Position: ZaPW: T/D 22.02 7. April 2003

Atomwissenschaftler in der Alpenfestung

Enthält: In: Barbara Pfund, Uranwürfel im Oberland: Atomforscher flüchteten im April 1945 nach Bad Tölz. Eine Odysee zwischen Loisbach und Isar. Der Wissenschaftler Kurt Diebner brachte brisantes Material nach Bad Tölz. Radiumreserve des Reichs an Flußufer vergraben, in: Dachauer SZ (Regionalblatt der Süddeutschen Zeitung) vom 7. April 2003.

Position: ZaPW: T/D 22.04 7. April 2003

Zu Atomwissenschaftler in der Alpenfestung

Enthält: Stefan Gellner, War das dritte Reich der Atombombe doch viel näher als vermutet? (Ausdruck aus dem Internet vom 7. April 2003.)